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IES ABASTOS. GEOGRAFÍA.
 2º Bachillerato. 
Profesora: C. Sanfrancisco.
PRÁCTICAS: Orientación para el comentario DE MAPAS DEL TIEMPO.

1. Elementos  a resaltar: 

A- Centros de acción: borrascas y  anticiclones (sistema de vientos):
las altas presiones o anticiclones + de 1013 mb= tiempo estable.
las bajas presiones o borrascas - de 1013 mb= tiempo inestable.
Localizarlos y señalar la presión en el centro de cada uno.

-la circulación de los vientos: en les altas presiones en el sentido de las agujas del reloj; en les BP al contrario. Indicar la dirección del viento.

-la velocidad del viento según la distancia entre les isobaras.

B-Las isobaras: líneas que unen puntos de igual presión; expresadas en milibares, indiquen la existencia de los centros de acción. Localizar el valor de las isobaras y señalar dónde están más juntas.

C-Frentes: marcan la línea y desplazamiento de una masa de aire; la simbología utilizada para indicar un frente frío -triangulo-; cálido -semicírculo- u ocluido -triangulo y semicírculo-
Señalar los frentes y la tipología que presentan, así como la dirección de desplazamiento.
 
2. Comentar razonadamente la estación del año a la que corresponde la situación representada y explicar las causas.

A-Analizar los datos recogidos, explicando las isobaras, la circulación de vientos entre las masas AP-BP, el gradiente de presión y su relación con los vientos, la dirección del viento nos informa sobre su temperatura y humedad:

Frío si viene del N

Cálido si viene del S

Húmedo si viene del mar

Seco si viene del interior

Los frentes,sus características y tipos y su relación con el tiempo meteorológico.

B-Predicción Meteorológica
-Averiguar fecha mapa para obtener pistas (a veces viene dada)

-Ver la Situación Sinóptica que presenta, teniendo en cuenta que:

A la península Ibérica le afectan los siguientes centros de acción:

AP de las Azores(aire tropical marítimo)y la BP de Islandia que canaliza las borrascas del frente polar( trae aire polar marítimo).

Otros centros de acción menores que también nos afectan son: La BP de Liguria(Italia)que se forma en otoño, el AP siberiano en invierno que permite la formación de AP locales en el centro de españa y la BP subsahariana en verano que manda aire tropical.

VERANO-Dominio de anticiclones y tiempo estable, seco y caluroso debido al desplazamiento en latitud  del A.Azores hacia el N y al A.continental del N de África.

El tiempo es seco, soleado y caluroso, con posibles olas de calor subsaharianas

.A veces, esta situación hace que se recaliente el suelo y provoca tormentas veraniegas o entra una masa fría en altura(troposfera) que provoca inestabilidad.

INVIERNO-El A.Azores vuelve al S.y el “jet stream” o corriente en chorro desciende en latitud hasta nosotros, facilitando la influencia del Frente polar, que traen lluvias suaves y y frías, y las BP atlánticas, aunque suele predominar el tiempo estable causado por AP de origen térmico que se forman en el centro peninsular, por los que vienen de centroeuropa o por los polares atlánticos .Predomina el tiempo frío y seco.
OTOÑO Y PRIMAVERA-Son estaciones intermedias o de tránsito y alternancia, que pueden presentar situaciones de verano o invierno, siendo bastante inestables de precipitaciones por las borrascas atlánticas o por formación de “DANAS”- gotas frías- en el Mediterráneo.
En primavera el frente polar se desplaza hacia el norte, afectando a España y haciendo llegar a la península lluvias suaves; cuando se debilita, permite la influencia del AP Azores que conlleva un tiempo más estable.

En otoño vuelve a descender el frente polar que lleva borrascas y aire frío que ocasiona DANA al encontrarse con el aire cálido y  húmedo del mediterráneo, ayudado a veces por la influencia de la borrasca de Liguria,  con lo que las lluvias son torrenciales.

Canarias tiene un clima tropical muy estable con predominio de vientos “alisios” y las temperaturas se dulcifican por la presencia marítima.

