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IES ABASTOS.

Hª de España. 2ºBachillerato. Profesora: C. Sanfrancisco 
PRÁCTICA: Comentario de texto. 
1-Incorporación de los señoríos jurisdiccionales a la nación

“Deseando las Cortes generales y extraordinarias remover los obstáculos que hayan podido oponerse al buen régimen, aumento de población y prosperidad de la Monarquía española, decretan: 
I-Desde ahora quedan incorporados a la Nación todos los señoríos jurisdiccionales de cualquier clase y condición que sean.

III-Quedan abolidos los dictados de vasallo y vasallaje, y las prestaciones así reales como personales que deban su origen a título jurisdiccional, a excepción de los que proceden de contrato libre en uso del derecho de la propiedad…

V- los señoríos territoriales y solariegos quedan desde ahora en la clase de los demás derechos de propiedad particular, si no son de aquellos que, por su naturaleza, deben incorporarse a la Nación…

VII-Quedan abolidos los privilegios llamados exclusivos, privativos y prohibitivos que tengan el mismo origen de señorío, como son  los de caza, pesca hornos, molinos, aprovechamiento de aguas, montes y demás, quedando al libre uso de los pueblos…

XIV-En adelante nadie podrá llamarse Señor de vasallos, ejercer jurisdicción, nombrar jueces, ni usar de los privilegios y derechos comprendidos en este decreto…                                    (Dado en Cádiz a 6 de Agosto de 1811)

2-RESTAURACIÓN DE LOS SEÑORÍOS
“…Se me hicieron varias representaciones por diferentes Grandes de España y Títulos de Castilla, dueños jurisdiccionales de pueblos en los reynos de Aragón y Valencia y otras provincias, quejándose de los despojos y atentados que a la sombra del citado Decreto de las Cortes habían sufrido y sufrían el goce y percepción de los derechos y prestaciones preservadas en él, solicitando su pronto reintegro con resarcimiento de daños, perjuicios e intereses que habían debido producir, y algunos de los recurrentes la declaración de su nulidad…

He tenido a bien mandar: Que los llamados señoríos jurisdiccionales sean reintegrados inmediatamente en la percepción de todas las rentas, frutos, emolumentos, prestaciones y sus derechos de su señorío territorial y solariego, y en las de todas las demás que hubiesen disfrutado antes del 6 de Agosto de 1811…

                                             (Real Cédula publicada en la Gaceta de Madrid-8-X-1814)
CUESTIONES:

1-Clasifica los documentos. 

2-Indica la idea principal de cada texto y explícalas. Señala las ideas secundarias contenidas en ellos y explícalas.

3-¿Qué son los “señoríos”?. Explica este concepto.
4-Sitúa los textos en su contexto histórico. 

5-Enmarca los textos en el proceso histórico al que pertenecen y explícalo.

