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 DTO.GEO-Hª. Hª DEL ARTE-2ºBACHILLERATO. 
Profesora:Cristina Sanfrancisco
EL ARTE GÓTICO
1.- INTRODUCCIÓN, CONCEPTO Y CRONOLOGÍA

Término utilizado para designar al estilo artístico que sucede al románico y que predomina en Europa, especialmente en el Norte, desde mediados del siglo XII hasta el siglo XV.: Tuvo su origen en las regiones de Normandía e Isla de Francia, desde donde se difundió (ya a mediados del siglo XIII), sobre todo por la extensión del arte cisterciense y las rutas jacobeas, por el Sacro Imperio Romano Germánico y los reinos cristianos del norte de España (que durante ese periodo de la Reconquista se estaban imponiendo a los musulmanes del sur). En Inglaterra penetró, aunque adquirió un fuerte carácter nacional. A Italia llegó tarde, no tuvo mucha aceptación y muy pronto fue sustituido por el Renacimiento. Es acuñado por los críticos e historiadores italianos del siglo XVI para describir un arte, anterior a su renacimiento, que ellos tachan de "bárbaro". 

Durante la baja Edad Media (siglos XIII, XIV y XV) se van producir grandes cambios:

· Económicos (resurgimiento de las ciudades y del comercio)

· Sociales (aparición de la burguesía, de los gremios y el artesanado)

· Demográficos ( expansión/ pestes) 

· culturales (aparición de las universidades, la Escolástica, los comienzos del humanismo, una nueva espiritualidad - Ordenes Mendicantes: Franciscanos, Dominicos, Agustinos –

· Políticos (fortalecimiento del poder real, aparición de las Cortes y Parlamentos.)

1.1. FRENTE AL ASPECTO RURAL Y MONACAL DEL ROMÁNICO, SURGE EL GÓTICO URBANO Y CATEDRALICIO.

Hay un cambio importante con relación a la Alta Edad Media. La Alta Edad Media es rural y está basada en los sistemas feudales y el sistema monacal. La Baja Edad Media, por el contrario, depende del crecimiento de las ciudades, de las villas, del desarrollo del comercio, de la formación de gremios; es un ambiente más cosmopolita. El gótico es un arte urbano y de grandes catedrales, frente al románico que es rural y monacal. Las catedrales van a ser el punto central del arte gótico. Se construían a costa de los gremios y cabildos, con la participación de la burguesía y la nobleza. Todos participaban en su construcción y existía un sentimiento de rivalidad entre los distintos pueblos, por ver quién construía la catedral más alta.
.

1.2. EL GÓTICO ES UN ESTILO MÁS HOMOGÉNEO QUE EL ROMÁNICO.
No existen tantas variaciones estilísticas regionales, sino más bien una unidad general en toda Europa, con pequeñas matizaciones, como es el caso de Italia, que va a recuperar rápidamente las formas clásicas evolucionando hacia el Renacimiento.

1.3. CAMBIO DE RELIGIOSIDAD.

Es importante el cambio de religiosidad que se va a producir en este momento, como  consecuencia de la aparición de las órdenes mendicantes (franciscanos y dominicos, cuyo pensamiento influirá directamente en la pintura y la escultura) y de la aparición de una nueva orden monacal, la orden del Cister, fundada por San Bernardo. Esta orden va a ir poco a poco fundando monasterios y acabará por convertirse en la orden más poderosa frente a la de Cluny, a la que acusaba de estar demasiado vinculada al mundo terrenal y muy alejada de Dios: Tenían los monjes cistercienses un fuerte voto de pobreza que se ve reflejado también en sus construcciones. No se puede hacer demostraciones de lujo, no puede haber en las iglesias decoración escultórica que distraiga al fiel. Surge así una nueva concepción artística (San Bernardo criticaba el excesivo decorativismo románico) basado en lo estrictamente arquitectónico, sin concesiones a la decoración. La clave de la decoración es lo puramente arquitectónico: el juego de columnas, los muros bien trabados, la iluminación interior. Si a todo esto unimos el menor peso de las cubiertas (gracias a la utilización de la bóveda de crucería) y la elevación de las edificaciones tenemos el proceso de formación del gótico.
 La orden cisterciense crea continuamente nuevos monasterios, lo que supone una rápida expansión de estas nuevas formas constructivas.
LA ARQUITECTURA GÓTICA
1. – LA CATEDRAL ES LA MÁXIMA EXPRESIÓN DE LA ARQUITECTURA GÓTICA 

A) LA ARQUITECTURA GOTICA ES ESENCIALMENTE URBANA Y LA CATEDRAL ES SU MAYOR EXPONENTE ... AUNQUE

· no todas iglesias son catedrales

· hay una arquitectura relacionada con las Ordenes Religiosas ( Monásticas :   Orden del Císter ; Mendicantes : Dominicos - Franciscanos

· la arquitectura civil ( Palacios   Ayunta​mientos   Lonjas .. adquiere también un gran desarrollo

B)   LA CATEDRAL ES EL NÚCLEO DE LA CIUDAD MEDIEVAL
· ocupa un lugar destacado en la plaza de la ciudad junto a los edificios civiles

· es telón de fondo para las festividades tanto laicas como religiosas. En ocasiones se usa como lonja de contratación para los comerciantes, lugar de reunión para los gremios y espacio de celebración lúdica y festiva para el pueblo  y que  contribuye a dar salida, bajo formas jocosas, obscenas y sacrílegas, a las tensiones del duro quehacer cotidiano.

· sus campanas regulan la vida de la ciudad

· contribuye al desarrollo de la ciudad (ferias, gremios ...)

C)   LA CATEDRAL ES EXPRESION Y REFLEJ0 DE LA CIUDAD MEDIEVAL
· la recuperación económica permite erigir costosas catedrales

· la burguesía   clase urbana por definición y los gremios desarrolla un cierto mecenazgo

· entre la Catedral (de “cátedra”, sede del Obispo ) y los Monasterios  hay una cierta rivalidad material y espiritual.

· la Catedral glorifica no solo a la Virgen y a Jesucristo   sino también a los ciudadanos que las levantan

· las crisis, epidemias,  luchas, tienen una gran repercusión en la construcción de la Ca​tedral

2.- SISTEMA CONSTRUCTIVO: ASPECTOS ESTRUCTURALES DE LA ARQUITECTURA

Durante el gótico se van a producir una serie de hallazgos estructurales que van a suponer un cambio radical con respecto a la concepción arquitectónica que encontrábamos en el románico. Su carácter ascensional, la sensación de ligereza, la espiritualidad y la luz pasan a ser los factores determinantes de esta nueva concepción.

• El problema principal que tenían las iglesias románicas era el peso de las cubiertas, que obligaba a construir edificios pesados, oscuros y de muros anchos. Había que aligerar ese peso, para poder así disminuir el grosor de los muros, haciéndolos más estrechos y elevando la altura de la catedral, que debía destacar sobre el resto de los edificios.

• En este sentido es esencial la utilización de dos elementos arquitectónicos nuevos: el arco apuntado u ojival y la bóveda de crucería.

 El arco apuntado o arco ojival es el que está formado por dos ramas que se unen en la clave formando un ángulo.

La bóveda de crucería está construida sobre dos arcos apuntados que se cruzan en perpendicular, formado cuatro paneles o “plementos” en cada espacio triangular que forman.

Ambos elementos permiten una estructura mucho más dinámica que las bóvedas de cañón utilizadas en el románico, ya que a través de su esqueleto de nervios es posible canalizar las tensiones y los empujes hacia unos puntos concretos. Se forman bóvedas mucho más ligeras. Cada tramo o espacio constituido por una bóveda de crucería es independiente de los demás y se separan unos de otros por arcos formeros. Se consigue disminuir el peso de las cubiertas y aligerar todo el peso del edificio. El arco apuntado es mucho más manejable, permite mayor elevación. Los nervios se unían en el centro con  las claves, adornadas con motivos variados.

 Los muros no tienen que ser gruesos, porque todo el peso está concentrado en los pilares, los nervios, los arbotantes y los contrafuertes: llega un momento en el que no tiene ninguna función y desaparece, para dar paso a las vidrieras.

• Evolución de la bóveda: las bóvedas de crucería van complicándose, abarcando superficies cada vez más grandes y de las bóvedas formadas por cuatro plementos (bóveda cuatripartita) se pasa progresivamente a la sexpartita (seis plementos) y a estructuras cada vez más complicadas formadas a base de nervios intermedios (bóvedas de terceletes y estrelladas, y las bóvedas de abanico).

• Los puntos más débiles del edificio, los puntos donde se sostiene más peso, son reforzados con los arbotantes para evitar que el arco se despiece. La misión de los arbotantes consiste en transportar el empuje lateral de la bóveda hacia unos contrafuertes exteriores.
 Elementos sustentantes:

a)     Robustos cimientos

b) (El muro : carece de importancia y puede ser sustituido por vidrieras ( predominio del vano sobre el muro. En el gótico “levantino” predomina el muro sobre las vidrieras
c) Los pilares suelen ser compuestos o cruciformes, fasciculados recorridos por baquetones que prolongan el sentido ascensional de los nervios de las bóvedas que contemplamos, poligonales.
d) Arbotantes : arcos exteriores de descarga del empuje de las naves  hacia los contrafuertes reforzados con pináculos
e) Pináculos y contrafuertes : recogen el empuje de las naves a través de los contrafuertes

Elementos sustentados

a) Bóveda de crucería ojival o de ojivas ( nervios u ojivas cruceros/arcos formeros y arcos torales/plementos/clave) ( ventajas de la bóveda de crucería:

                             - solidez

                             - elasticidad

                             - ligereza
b) Bóvedas de crucería sencilla, sexpartitas, de terceletes y estrelladas (con terceletes y nervios)
c) Cúpulas, que en el exterior se manifiestan en forma de prisma octogonal o hexagonal coronado por una pirámide apuntada, (a veces, en lugar de cúpula se alza una simple linterna de forma prismática a modo de torre sobre el crucero). 
Elementos decorativos: gabletes, tracerías de las ventanas, florones, gárgolas, etc.

Soluciones constructivas (de cubrimiento, de cierre):

· Ventajas de la bóveda ojival

· Los medios técnicos –la bóveda de crucería, el arco apuntado y los arbotantes- que se conocían por separado, ahora se utilizan conjuntamente.

· Envío de los grandes empujes que provoca el conjunto de la cubierta hacia el exterior mediante los arbotantes-pináculos-contrafuertes (
             cambio de la función del muro

             predominio del vano sobre el muro vidrieras

             sensación de ingravidez y verticalidad
3.-PLANTA
· cruz latina , de 3 o 5 naves, la central mas ancha y alta que las laterales o basilical (cuando anula el crucero)

· orientada por simbología religiosa (el altar orientado hacia donde surge el sol )

· crucero o transepto , poco acusado en planta   subdividido por lo general en tres naves

· portadas monumentales en el crucero enmarcadas a menudo por torres

· cabecera con capillas radiales

· girola o deambulatorio   sencilla ( 1 nave ) o doble ( 2 naves)

4.- SECCIÓN
· lo más frecuente   son 3 registros: arcadas, triforio y claristorio,( amplios ventanales).
5.-EXTERIOR

· predominio monumental sobre el resto de los edificios urbanos( es el símbolo de la ciudad
· verticalidad y ligereza , en perfecta armonio con el interior

· predominio de las líneas verticales sobre las horizon​tales

· fachada :

· Se impone la tradición de la arquitectura normanda : portada flanqueada por dos     torres( plantea problemas compositivos y quita importancia a la portada (
· solución de Nôtre Dâme : Gran rosetón entre las torres

·    solución de Reims: Introduce nuevos elementos como los gabletes, pináculos y organiza una composición en 3 registros  : arcadas de los pórticos ,   triforio y zona de ventanales y rosetón consiguendo un armonioso equilibrio entre líneas verticales y horizontales

  -La portada se organiza, siguiendo el esquema de la tradición románica: arquivoltas apuntadas, dintel, parteluz, jambas y tímpano.

6.- CONCEPCIÓN  ESPACIAL

· Coexisten dos directrices visuales la vertical y la longitudinal que marcan las diferencias entre el gótico en distintos países.
7. - LOS ARQUITECTOS O MAESTROS CONSTRUCTORES
· anónimos

· de origen burgués

· conocimientos de albañilería , geometría, técnicas de construcción ,  dibujo lineal  ,  latín y francés

· funciones: hacer el plan tras consultar al cabildo, seleccionar los materiales, procurar mano de obra resolver los conflictos laborales

· la inspección de la obra se la encomendaba el arquitecto a un capataz

· muchos detalles de la construcción los hacían albañiles, carpinteros y escultores de confianza.

· Hasta la regulación de los gremios,(S.XIV), los conocimientos se transmitían a través de las “logias” o agrupaciones de canteros organizadas en principio a nivel familiar y más tarde ampliadas a otros artesanos; el “MAESTRO CONSTRUCTOR” , una vez admitido el nuevo miembro de la logia masónica y seguro de que no difundiría los secretos de la construcción, enseñaba sus conocimientos al resto. Los canteros formaron “guildas”-grupos-que se ponían bajo la protección de reyes o de la iglesia para garantizarse los encargos

8.- IMPORTANCIA Y SIMBOLOGÍA  DE LA LUZ

Es uno de los elementos mas expresivos de gótico: Lo bello se identifica con la luz. San Buenaventura dice que la perfección de una obra depende de su luminosidad. También simboliza a Cristo ( Ego sum, lux mundi ).La luz aparece como expresión simbólica de la propia divinidad, (Dios es como la luz, capaz de atravesar cuerpos sólidos sin romperlos –las vidrieras-, fuente de vida, el Bien supremo…) 
· La vidriera permite

- colorear la luz (desmaterializa el muro; crea una atmósfera mística , reflejo del mundo celestial; se trata de reforzar la analogía entre la Igle​sia y la Jerusalén Celestial des​crita por S.Juan)

-la función de soporte para el desarrollo de programas iconográficos que en el Románico  cumplía el muro(pintura mural).
· La luz transfigurada (divina) hace visible la realidad de la naturaleza, lo cual hace posible la concordancia entre fe y razón, entre materia y forma.Para conseguirlo, el arquitecto organiza una estructura que le permita, mediante la técnica, un sabio empleo de la luz – que desmaterializa los elementos constructivos del edificio- para conseguir sensaciones que como la elevación y la ingravidez, trasmitan ese sistema de valores.
9.- EL SIMBOLISMO DE LA CATEDRAL GOTICA
“ La catedral era un símbolo ambivalente de Cristo , la Jerusalén Celestial y  el universo   La magnificencia de ella   juzgábase adecuada a su función como ofrenda de los fieles y morada espiritual de Cristo y de la Virgen   A través de la catedral el hombre entendía lo invisible y lo infinito y lo divino se hacia inminente - El maestro constructor procuraba idear un marco que estimulase los pensamientos y sentimientos del devoto de tal manera que este pudiera realizar el acto mas importante de su vida   la comunión del alma con Dios. 
10.- CRONOLOGÍA (S. XIII-XV)
· Origen: Entre 1140-1144 se construye el coro de la abadía de Saint-Denis, cerca de París.

· Difusión: En Inglaterra y en España, se difunde rápidamente. En Alemania y Portugal, más tardíamente y en Italia, con menor intensidad y con rasgos muy particulares.

· Primera época (s.XIII) . Aparición del gótico, pureza y sencillez. En Francia se le denomina gótico clásico y gótico radiante

· Segunda época (s.XIV). Es el gótico Internacional

· Tercera época (s.XV). Gótico Flamígero –Tudor en Inglaterra, Reyes Católicos-Isabelino- en España, y Manuelino en Portugal)

11- TIPOLOGÍAS 

A) RELIGIOSAS : la catedral

B) CIVILES: la lonja, el ayuntamiento, palacios, hospitales.

LAS ARTES FIGURATIVAS DURANTE EL GÓTICO: ESCULTURA Y PINTURA
1.- Cambio de la mentalidad religiosa y social ( humanización del mensaje religioso: la angustia, el miedo y los ideales románicos son sustituidos por 

· La preocupación por el Dios-Hombre y su naturaleza mortal (escenas de la pasión y vida)

· Gusto por los sentimientos de ternura, compasión y hasta goce por la vida

· La figura de la Virgen cobra gran importancia (mediadora entre Dios y los hombres) ( la imagen dulce y amorosa de la Virgen con el Niño es típica del gótico

· Importancia del papel de los santos como abogados y protectores de todos los hombres y de sus actividades ( nuevo valor que empieza a concederse a lo humano y a la capacidad de perfección del propio hombre.

2.- Aunque sigue manteniéndose el gusto por lo monstruoso y maravilloso, se aprecia una nueva valoración de la Naturaleza (mayor concreción, mayor identificación de lugares concretos, especialmente en los temas históricos y cotidianos.

Claves estéticas:. Las escuelas catedralicias que seguían las doctrinas de Santo Tomás de Aquino que basada en la filosofía de Aristóteles (defendían lo sensible como fuente de conocimiento) y los neoplatónicos (defensores de una “idea”, de “los universales” antes de lo particular) traerán consigo un profundo cambio estético ... ( el mundo material dejó de ser fuente de pecado... surgirá un interés por la naturaleza (amor de los franciscanos hacia lo humilde e insignificante de la naturaleza).
3.-Aunque sigue habiendo una integración de las artes en torno a la arquitectura, se inicia un proceso de liberación de la llamada ley del marco ( la escultura adquiere más volumen y la pintura deja de ser el principal elemento decorativo y se libera del muro, adquiriendo importancia la tabla esculpida o pintada.
LA ESCULTURA GÓTICA
CARACTERÍSTICAS FORMALES
 Mayor naturalismo que se aprecia en el volumen, el movimiento y la expresividad (
· Proporciones naturales

· Adoptan relaciones de diálogo

· Aparecen los primeros retratos

· Humanización de la figura de Cristo

 FUNCIÓN Y SIGNIFICADO.


Esencialmente, la misma que en el románico, aunque se aprecia una tendencia hacia una mayor humanización por influencia del espíritu de las órdenes mendicantes.
TEMAS ICONOGRÁFICOS.
.Se eliminan por influencia de S. Bernardo los Bestiarios:Temática religiosa basada en el Antiguo y el Nuevo Testamento 

Entraron en el juego iconográfico los Evangelios Apócrifos, en los que se narran episodios muchas veces pertenecientes a la vida cotidiana de Cristo, que subrayan su dimensión humana y emocional. La Virgen se convirtió en madre cariñosa, vulgarizándose hasta cierto punto su figura a pesar del enorme peso que tuvo en la religiosidad gótica corno dama a la que ofrecía sus esfuerzos el caballero cristiano (desde San Bernardo) en círculos cortesanos, o como madre sufriente y protectora de los desvalidos el medios populares. A ella se dedicaron, de hecho, las más importantes catedrales francesas: Chartres (donde se guardaba la túnica que llevaba María cuando recibió el anuncio de Gabriel). París, Amiens, Laón, Reims.

El gran protagonista de la imaginería gótica es el Cristo de la Pasión. La Iglesia, frente a las herejías que negaban la naturaleza humana de Cristo, insistió en su linaje humano (con el tema del árbol de Jessé-genealogía de Cristo), presentó a la Virgen corno su madre biológica y mostró su sufrimiento físico. El tema de la Encarnación,  fundamental  para  la  doctrina de la Iglesia,  se expresó a través de la Anunciación, la Natividad o la última Cena. Pero Cristo fue entonces sobre todo el dios crucificado, cuyo evidente dolor debía mover la piedad de los fieles. 
Los santos hicieron su aparición en tropel. 

Sus vidas,(hagiografía),quedaron representadas en los retablos pictóricos y   escultóricos, y sus imágenes en estatuas exentas o inscritas en los retablos de la última época en los que la profundidad era cada vez, mayor, dando cabida a esculturas de bulto redondo. La más famosa recopilación de santos medievales “La leyenda dorada” de Jacobo de la Vorágine, recogía las biografías de los santos, contribuyendo a difundir sus imágenes (milagros, atributos, momentos de sus vida).
 TIPOLOGÍAS: UBICACIÓN DE LA ESCULTURA 
EXTERIOR:

a) En la portada (tímpano : El Juicio Final; escenas marianas : Vida. Dormición, Asunción y Coronación de la Virgen y Hagiografías o vidas de santos; arquivoltas: figuras humanas de    Santos, Profetas, Apóstoles, etc.; mainel : estatuas columna; capiteles : casi desaparece como soporte de relieves figurativos )

b)  las gárgolas-elementos de desagüe de la techumbre : temas animalísticos y fantásticos, generalmente ) .

INTERIOR:
c) Los retablos, que adquieren una gran monumentalidad

d) Los coros, tanto el muro que lo rodea como la sillería
e) La escultura funeraria



El siglo XIV trajo consigo nuevas formas le devoción popular que provocaron la proliferación de capillas privadas, escenario del gran desarrollo de la escultura gótica en este siglo y el siguiente. Los nobles y los burgueses, enriquecidos por el auge comercial que persiguieron los ideales aristocráticos, quisieron asegurarse la salvación de su alma  y la persistencia de su memoria en este mundo. En un principio, no se pretendía la representación de las facciones particulares del difunto, pero pronto la vanidad llevó al retrato funerario. Recostado, sentado, orante o con escenas del funeral...

Las capillas funerarias tuvieron también la función de oratorios privados

EVOLUCIÓN

1.- Las primeras manifestaciones las encontramos en la Isla de Francia, zona donde se tipifican los rasgos propios de la escultura del s.XIII :cierta liberación del marco, ciertos rasgos fisonómicos,  figuras esbeltas y gráciles, idealización “naturalista”; se van abandonando  temas como el Juicio Final y se introducen temas de la Virgen y Santos) ( Se suele tomar como punto de partida la portada norte de la Catedral de Chartres por su tendencia al naturalismo). Frente a la figuración conceptual del románico que daba al mensaje más importancia que a la forma, el arte gótico recuperaba el afán por lograr el parecido entre las formas naturales y las formas artísticas) (portadas de Reims, Virgen Dorada de Amiens

En España :En los talleres creados al amparo de las catedrales de León y Burgos se desarrolla la escultura bajo innegable influencia de modelos franceses Ej. Portada del Sarmental de la catedral de Burgos, Virgen Blanca del parteluz de la portada principal de la C. de León

2.- En el s.XIV, se acentúa el interés por la expresividad, el realismo en los rostros, los paños ondulados y fuertemente agitados ( desarrollo de la escultura funeraria. 

3.- En el s.XV, influencia del Norte de Europa: Países Bajos (influencia de los Van Eyck), por la angulosidad de los paños y la observación atenta del natural 

En Castilla (gótico flamígero, hispano flamenco): Puerta de los Leones y retablo de la C. de Toledo,, retablo de la cartuja de Miraflores y sepulcros de Juan II e Isabel de Portugal y del infante don Alfonso  (obras de Gil de Siloé, el escultor mas importante de su época).
                 PINTURA GÓTICACA
· CONDICIONAMIENTOS Y EVOLUCIÓN : SIMILARES A LOS DE LA ESCULTURA

- Nueva espiritualidad

- Cultura más laica que da más valor al hombre y a la naturaleza

       - Nueva temática religiosa (Pasión de Cristo, la Virgen –temas marianos-, los santos –hagiografías-)

       - Importancia de la burguesía naciente y del comercio

       - Importancia de la vida urbana

· EVOLUCIÓN ICONOGRÁFICA

- Esencialmente religiosa, ampliada con temas marianos y hagiografías en un ambiente de un naturalismo idealizado por influencia de S. Francisco de Asís.

- A partir del s.XIV (Cisma de occidente-división en la iglesia-, peste negra, luchas sociales entre nobleza y campesinos, la Guerra de los 100 años ...) se produce una escisión  de la cual surgirá una  pintura de temática realista cortesana (realismo cortesano) frente a otra de temática realista-religiosa (realismo burgués)

· EL ARTISTA Y LA SOCIEDAD

· AMPLIACIÓN DE LA CLIENTELA (COMITENTES, COMANDITARIOS)

- Aunque seguirá siendo esencialmente religiosa porque la promotora del arte es mayoritariamente la iglesia, se amplia a otros sectores sociales: Suelen ser de dos tipos, representantes de cofradías, parroquias o pueblos (rara vez aparece en el retablo representación alguna de ellos, todo más los símbolos del gremio o cofradía) y personas particulares ( que si que tienen interés en aparecer ya sea con sus armas pintadas en el guardapolvo o polsera de los retablos, con los nombres escritos o bien retratados como donantes).
· EL SISTEMA DE TRABAJO

-  Sigue siendo relativamente frecuente el anonimato

- Trabajan agrupados en gremios: los aprendices y oficiales preparaban las tablas (ensamblarlas con lengüetas o pasadores poniendo estopa en las juntas y reforzándolas con barrotes para evitar la deformación), les daban una imprimación (consistía en colocar una tela empapada en cola o yeso sobre la madera , con ello se pretendía hacerlo menos absorbente, más luminoso y duradero), el dibujo (se hacía con tinta o con algún objeto duro mediante una incisión),  el dorado (el dorador colocaba la hoja de pan de oro sobre el fondo humedecido con pulimento de huevo) y el maestro terminaba el retablo pintando las ropas y paisajes y dejando para el final las encarnaciones de rostros, pies y manos.

- La colocación se hacía en el lugar destinado para el retablo, colocándose las tablas sobre el armazón. Normalmente se exigía en los contratos que el maestro estuviera presente.

· CARACTERÍSTICAS FORMALES : EVOLUCIÓN y CRONOLOGÍA
- Hay una progresiva conquista de la realidad

      - Progresiva importancia del volumen, del gesto, del detalle...

      - Enriquecimiento de las gamas cromáticas

      - Nuevos esquemas de composición (escorzos, perspectiva...)

      - Nuevas técnicas: el óleo.

Los estilos evolucionan con el tiempo:
A) GÓTICO LINEAL O FRANCO GÓTICO (mediados del XIII-mediados XIV)

- Origen francés como la arquitectura y la escultura

- Predominio de la línea que separa colores planos casi sin valoración tonal.
- Predominio en los temas del naturalismo idealizado

- Principales manifestaciones: la vidriera (Chartres, St. Chapelle, Bourges..) y la miniatura (encuadrada por arquitecturas y orlas vegetales, con colores vivos)

B) ITALO GÓTICO (mediados del XIII-mediados XIV)

Muy influído por la tradición bizantina , van a confluir dos corrientes : la de tradición gótica (importancia de la línea) y la clásica (observación de la realidad).

Habrá dos escuelas: la florentina en la que destaca la figura de Giotto (1266-1337)(gran aportación en la conquista de la realidad y la sienesa en la que destacarán Duccio (1/3 XIV) y Simone Martini .
Características y aportaciones (especialmente de la escuela florentina de GIOTTO)

a) Preocupación por la representación de la profundidad (tanteos en el estudio de la perspectiva, orientación intelectual hacia la representación del espacio)

b) Estudio de la anatomía basada en el natural y del gesto y de los sentimientos (representación de los estados anímicos)

c) Valoración de la luz que se convierte en un elemento importante de la composición

d) Atención a la representación de la naturaleza por influencia de la espiritualidad franciscana

e) Principales obras: Los frescos de Asís y los de la Capilla de los Scrovegni en Padua de Giotto.

C) GÓTICO INTERNACIONAL (finales del XIV- Primer tercio del XV)

Frente a la crisis social y espiritual de la Baja Edad Media, la estética se encamina hacia un realismo inicialmente de carácter poético, aristocrático y refinado que alcanzará con la pintura flamenca un carácter simbólico aunque fuertemente realista

Características y aportaciones 

a) Predominio de la línea curva, del detallismo y minuciosidad de las composiciones (por influencia de la tradición de las miniaturas)

b) Estilización de las figuras

c) Importancia de lo anecdótico (ropajes, animales...)

d) Introducción de detalles aparentemente naturalistas con significado simbólico

e) Predilección por temas  y modales delicados (manos finas y alargadas, gestos elegantes...)

D) GÓTICO FLAMENCO- PRIMITIVOS FLAMENCOS- ( s. XV-Principio XVI)

A partir de la Baja Edad Media, coincidiendo con un cierto renacimiento comercial en el Occidente europeo, en las ciudades flamencas se concentra la producción de tejidos de lana que por la suavidad y belleza de sus colores desplazan a los de las ciudades francesas y conquistan los mercados mediterráneos. Brujas se erige en el principal centro comercial del Occidente europeo hasta bien entrado el s.XV.
Características y aportaciones
a) Minuciosidad

b)   Suelen ser obras de pequeño tamaño, más apropiadas por tanto para adornar estancias hogareñas y oratorios que iglesias o palacios, concebidos para ser contemplados de cerca. Recrean los detalles más nimios (pétalos de las flores en un prado, líneas y letras en los libros, cabellos en la cabeza…)
c)   Naturalismo

Hay un deseo de representar verazmente la realidad... aunque sin el apoyo de teorización sobre la perspectiva como en el quattrocento italiano

d)Fuerte contenido simbólico. 

Los temas religiosos son tratados con un deseo de interpretar la realidad tal como es. Elsen habla de “síntesis del cielo y la tierra”. Este binomio a la larga se inclinará del lado de la tierra, del realismo, de la naturaleza.

e)Amor al paisaje

Montañas, caminos, prados verdes, bosques. Incluso cuando la escena se desarrolla en un interior, el paisaje, muy detallado, aparece a través de una puerta o ventana.

f)Delectación en la reproducción de objetos

En general los pintores se detienen más en las cosas pequeñas que llenan la vida cotidiana  objetos de vidrio o metal, monedas, mesas, telas...

g)   El soporte utilizado es la tabla
h)   Técnica al óleo

El aglutinante de los colores es el aceite de linaza. Aunque ya se conocía, fueron los hermanos Van Eyck sus perfeccionadores. Sus principales ventajas son: 

· Permite pintar en sucesivas capas.
· Enriquecer la gama cromática.
· Obtener  nuevos colores mezclándolos.
· Realizar efectos tales como las transparencias, la luz, la atmósfera

· Obtener minuciosos detalles al permitir un trabajo lento, ya que seca lentamente 

i) Nuevos temas 

La iconografía religiosa se verá enriquecida por temas relacionados con la muerte y el diablo, (El Bosco -tríptico del Jardín de las Delicias),fruto del pesimismo de final de la E. Media y expresión de la crisis del pensamiento medieval que protegía al  hombre de la duda; los Santos patronos de los gremios.
Los temas religiosos se amplían a otros más laicos que son reflejo de las nuevas profesiones (banquero, usurero...), de los conflictos sociales, de escenas cotidianas, de interiores de viviendas burguesas (Van Eyck “Los esposos Arnolfini”...)

j) Organización gremial de la pintura: Los artistas se afilian a los gremios. 
REPASO DEL ARTE GÓTICO: 
1.
Cronología y etapas del arte gótico

2.
Elementos arquitectónicos y soluciones técnicas (constructivas) de la arquitectura gótica.

3.
La catedral: simbolismo, función e importancia en la vida de las ciudades bajomedievales. 

4.
Análisis de la sección longitudinal de una catedral gótica y su evolución.

5.
Análisis del contexto religioso, cultural, político y social y su reflejo en el arte gótico (nueva espiritualidad, las universidades, mecenazgo de los reyes, importancia de la burguesía, nuevos comitentes, trabajo gremial, etc.).

6.
Características generales de la escultura gótica y diferencias respecto de la románica.

7.
La iconografía gótica: aportaciones (novedades) y diferencias respecto de la románica.

8.
Análisis de una portada gótica (p.ej, Chartes/Sarmental de Burgos): elementos, función y descripción del tema.

9.
Características  de la pintura flamenca. Comentario de alguna obra (Matrimonio Arnolfini, Políptico del Cordero Místico)
10.
Análisis de los frescos de la Capilla de los Scrovegni: aportaciones de Giotto a la evolución de la pintura.

ACTIVIDADES DE REPASO


-Definir los siguientes términos: bóveda de crucería, cimborrio,  pilar fasciculado, girola, contrafuerte, arbotante, pináculo, florón, gablete, vidriera, temple, arquivoltas , planta basilical,  bóveda estrellada,  lonja.
- Razona por qué la arquitectura gótica permite técnicamente aumentar el tamaño y el número de los vanos. Comenta la función que cumplen las vidrieras en la catedral gótica. Menciona algún elemento gótico de tu comunidad.

- Explica la construcción de las catedrales góticas en el marco histórico de la ciudad bajomedieval, analizando los motivos políticos, religiosos, técnico-económicos y sociales.

- Análisis comparativo de la portada románica y gótica.

- Analiza la función de la vidriera en la catedral gótica, diferenciando el tratamiento del muro respecto de la iglesia románica.

- Relaciona el arte gótico con la sociedad que lo hizo posible. Menciona algún monumento gótico de tu comunidad.

- Enumera y define las partes de un retablo gótico, mencionando algún ejemplo y comentándolo. 
- Relaciona el proceso de construcción de las catedrales con la problemática de la sociedad que las hizo posibles. 
- Comenta las caraterísticas formales y técnicas de la pintura gótica, mencionando algún ejemplo.
- Comenta los aspectos técnicos que soluciona la bóveda de crucería.

- Menciona algún monumento gótico de tu ciudad.

- Describe la planta de la catedral gótica, explicando el significado  en relación con el pensamiento religioso de la sociedad urbana bajomedieval.

- Comenta las características formales de la escultura gótica, y con arreglo a su función, los principales géneros escultóricos cultivados en dicho periodo.

- Señala y comenta las características de la pintura flamenca del s.XV, mencionando los más representativos y sus obras.

COMENTARIO DE ALGUNAS OBRAS DEL GÓTICO VALENCIANO

CATEDRAL VALENCIA
FUNDACIÓN
Dicen las crónicas que en el año 1238, conquistada la ciudad de Valencia, el rey Jaime I el Conquistador se dirigió a la Mezquita Mayor, y previa purificación puso la nueva Catedral bajo la advocación de "Nostra Dona Santa Maria de València". 

La Catedral de Valencia desde su inicial consagración en 1238, se encuentra bajo la advocación de la Santísima Virgen María, ante cuya imagen celebró la primera misa el obispo Pere de Albalat. Según la tradición, dicha imagen era propiedad del mismo Jaime I. Adosada en la parte exterior del ábside tenemos la capilla, cerrada por una puerta metálica, donde según la tradición se realizó la primera misa en la Valencia conquistada. Una placa de piedra encima de la puerta hace referencia a tal hecho. 

La misma dice así: En este lugar, según tradición, se celebró la primera misa al ser reconquistada Valencia por el rey don Jaime. Excmo. Ayuntamiento de Valencia. 9-X-1952 

En el interior de la capilla, sobre un altar, hay una tabla gótica, con una pintura de Sant Jordi y un letrero que dice: Sant Jordi en la batalla del Puig de Santa Maria. Any 1237. En el año del Señor de 1262, a X de las calendas de julio (22 de junio) fue colocada la primera piedra en la iglesia de Santa Maria, Seo de Valencia, por el venerable padre Fray Andreu, tercer obispo de la Ciudad de Valencia.

La Catedral de Valencia se halla construida sobre la antigua seo visigótica que, más tarde, se convirtió en mezquita, aunque no queda ningún resto importante de estos edificios: En las excavaciones efectuadas en la adyacente Pl.Almoina, han dejado al aire, restos de la antigua seo visigoda, como es el ábside. Se supone que bajo la actual Catedral estarían los restos de la seo visigoda. Según una hipótesis de trabajo la antigua mezquita musulmana, se correspondería con el actual transepto de la catedral, siendo la puerta de los apóstoles, la puerta de entrada a la mezquita y el lugar donde se encuentra la puerta de la Almoina el lugar donde se encontraba el mihrab.

ESTILO:

Se tardó varios siglos en finalizar su construcción por lo que la mezcla de estilos artísticos es su característica más relevante. El gótico es el estilo básico y predominante de la catedral, ya que la nave principal y las capillas fueron construidas entre los siglos XIII al XV. El gótico valenciano se caracteriza por ser más bajo y alargado. En el caso de la catedral de Valencia, las ventanas se tapan con finas láminas de mármol blanco que dejan pasar la luz.

MATERIAL: Para la construcción de la catedral, se usarón piedras de las cercanas canteras de Burjassot y Godella e incluso de lugares mas alejados como son Benidorm y Jávea.

AUTOR: Las obras se dice fueron iniciadas por el arquitecto Arnau Vidal.

PLANTA:
 EVOLUCIÓN La Catedral comenzó a construirse por la girola o cabecera, también llamada deambulatorio, que es la parte semicircular donde se localizan las capillas principales y en cuyo centro se localiza el altar mayor. Antes de finalizar el siglo XIII se había concluido la girola con sus ocho capillas; Entre 1300 y 1350, aproximadamente se terminó el transepto y se iniciaron las tres naves hacia los pies, de tal modo que a esta etapa constructiva se deben dos de los aspectos más llamativos de la catedral, es decir la Puerta de los Apóstoles, en el brazo norte del transepto, y el cimborrio; Los siglos XV y XVI, siglos del renacimiento, no se reflejaron en la arquitectura de la catedral de forma clara, aunque sí en su decoración pictórica; En el siglo XVIII su estructura interior gótica fue sustituida por el estilo de la época el neoclásico, revistiendo la vieja catedral de pilares corintios, cornisas y archivoltas grecorromanas, estucos y dorados. Hace ya varias décadas, que se procedió a la retirada de todos estos elementos clásicos, volviendo a dar a la Catedral su aspecto de iglesia gótica, dejando algunas capillas con su revestimiento clásico y poder contemplar ambos estilos que han marcado la historia de la catedral. Interesante resulta observar las capillas de la girola, unas con su estilo gótico original de piedra labrada y desnuda y otras con su revestimiento neoclásico. Ya en el siglo XX y durante la guerra civil española, la catedral fue incendiada por lo que muchos elementos artísticos de la misma fueron destruidos.

MEDIDAS: En total la Catedral de Valencia, tiene unas dimensiones de 94 metros de largo por 53,65 metros de ancho en el transepto.

Puerta de los Apóstoles 
La Puerta de los Apóstoles, llamada así por las estatuas de los doce apóstoles de Cristo, que figuran en la portada, fue construida a principios del siglo XIII en estilo gótico. Fue comenzada entre 1276 y 1288 y en ella trabajó Nicolás de Ancona.

Se trata de un arco ojival con tres volutas adornadas con estatuillas de ángeles, santos y profetas, y coronado por un gran rosetón de seis puntas, la estrella de David, también llamada "Salomón o Salomó", de 6.45 metros de diámetro. Este rosetón tuvo que ser  reconstruido en 1960 ya que había sido seriamente afectado por el mal de la piedra. La puerta de los Apóstoles consta de 14 estatuillas de ángeles,16 de santos y dieciocho de profetas. Todas las figuras de esta portada estaban policromadas. En total 48 figuras.  En el tímpano de la puerta se encuentra la imagen de Santa Maria, con el Niño en brazos -bajo cuya advocación fue consagrada la catedral y que hasta 1599 se encontraba en el parteluz - rodeada de ocho ángeles tocando instrumentos musicales. Los arcos se apoyan sobre seis doseles que protegen sendas estatuas de seis de los apóstoles apoyados, a su vez, sobre pilares decorados con esfinges de la Virgen y del Arcángel, además también hay en relieve varios escudos del Reino, familiares y gremiales. Los otros seis apóstoles se encuentran fuera del arco. 

Más al exterior a la derecha, las estatuas de San Sixto papa y su diacono San Lorenzo mártir, y a la izquierda, San Valero obispo y su diacono San Vicente mártir.

Es de destacar que esta portada se encuentra en muy mal estado, debido a la mala calidad de la piedra utilizada, lo que ha obligado a una completa restauración y a la sustitución de las imágenes originales por copias, quedando las originales que se han podido salvar en el Museo de la Catedral.

                                      El Cimborrio

De estilo gótico, siglos XIV-XV. El cimborrio está formado por un prisma octogonal de dos cuerpos superpuestos, con ocho ventanales de fina tracería calada en cada cuerpo. La función del cimborrio es dotar de luz natural al espacio más sagrado de la Catedral. El interés de este magnifico cimborrio versa precisamente en la enorme cantidad de luz que deja pasar, ya que su armazón de piedra está reducido al mínimo dándole un aspecto de ligereza constructiva muy dificil de lograr desde el punto de vista arquitectónico. Las ventanas van cerradas con piedra traslúcida de alabastro. El cimborrio descansa en trompas cónicas y se cierra con una bóveda de crucería compuesta por ocho nervios y plementería de ladrillo.

 La ausencia de contrafuertes y lo calado de sus muros, permiten considerar como un prodigio tanto su construcción como su permanencia. Tiene una altura aproximada de 40 metros de altura.

En las pechinas, bajo las trompas del cimborrio figuran los cuatro evangelistas acompañados por los atributos que los identifican: San Lucas con el toro , obra de José Puchol, San Juan con el águila obra de José Puchol, San Mateo con el ángel , obra de José Esteve y San Marcos con el león , de Francisco Sanchis. Se trata de esculturas de estuco del siglo XVIII.

                    La Sala Capitular o Capilla del Santo Cáliz 
Estilo gótico florido, siglo XIV. Arquitecto Pere Balaguer o Andrés Juliá. 

Se trataba de la sala destinada a la celebración de reuniones del Capitulo de la Catedral, recibiendo por ello el nombre de Sala Capitular. En el subsuelo de esta sala se puede encontrar la cripta de enterramientos. De planta cuadrada, con paredes lisas de piedra oscura labrada y tres ventanales con policromadas vidrieras. La entrada arranca de un pasadizo con pequeñas capillas, y, al final, una portalada gótica también, originalmente tallada con decoración en piedra.  

Está cubierta por una elevada bóveda de crucería nervada de ocho nervios y veinticuatro terceletes que forman una estrella de ocho puntas, que descansan sobre ménsulas policromadas. En las claves de la bóveda están los doce Apóstoles y, en la clave central, la coronación de la Virgen en el cielo después de la Asunción, misterio titular de esta Catedral. La clave central también esta policromada.

Lo más notable de su interior es el aparente retablo gótico, realizado en el siglo XV: Obra de Antonio Dalmau (maestro de obras de la Catedral por esta época) y Julià Florentí, todo él, tallado en alabastro. En su parte superior podemos encontrar las imágenes de la Virgen con San Luis y Santa Elena.

Hay también relieves realizados por un maestro italiano: Las escenas inferiores corresponden al Antiguo Testamento, mientras que las superiores corresponden al Nuevo Testamento(Moisés levanta la serpiente de bronce en el desierto y Jesús es levantado en la cruz. Sansón arranca las puertas de Gaza y Jesús las del infierno, Elías es arrebatado por un carro de fuego y Jesús asciende al cielo. Moisés recibe las tablas de la ley en el Sinaí y María con los apóstoles reciben el Espíritu Santo en Pentecostés.)

El amplio arco central del grandioso retablo sirve de marco a la más valiosa reliquia que posee la Catedral de Valencia. Es el Santo Cáliz que, protegido por artístico fanal, descansa sobre una ménsula y afiligranado templete gótico . 

La sagrada joya esta formada por un verdadero vaso o copa de piedra, ágata oriental o calcedonia veteada, de la variedad llamada cornalina, de color rojo oscuro. Su diámetro es aproximadamente de diez centímetros y su altura de siete. La superficie exterior e interior es lisa. La base es pequeña, de forma circular. Datada en el siglo I. 

El pie de la copa está constituido por una naveta, en posición invertida, también de calcedonia, muy traslucida, ribeteada en oro. La unión entre el pie y la copa la forman en vástago prismático de oro, trabajado con primorosa decoración, así como las dos asas. La montura, de fina orfebrería, está engarzada con valiosas perlas y esmeraldas. Tanto el pie como las asas, fueron montadas en tiempos medievales.: La historia de la sagrada reliquia menciona que, a la muerte de la Virgen Madre, los discípulos de Jesús se repartieron cuanto ella guardaba y que San Pedro se llevó el Cáliz en el que el Maestro instituyó la Sagrada Eucaristía a Roma, donde se le dio culto. Pero debido a las frecuentes persecuciones sufridas por los cristianos, el papa Sixto II entregó la preciada reliquia a San Lorenzo, su diacono, el cual hizo trasladar el cáliz a Huesca, su patria. Allí estuvo el Santo Cáliz hasta el año 712, en que los cristianos, huyendo de los islamitas, se refugiaron en los Pirineos y finalmente en el monasterio de San Juan de la Peña (Huesca); de allí pasó a Zaragoza y estuvo en manos de los monarcas aragoneses hasta que en 1437, Alfonso el Magnánimo las depositó en la catedral donde hoy se venera.

los bancos, también de piedra, que circundan el recinto y sirvieron para asiento en la antigua aula de estudios. Y, en el muro de la derecha el magnifico púlpito gótico de piedra , desde el cual San Vicente Ferrer explicaba su cátedra de teología. A su derecha el cuadro La Adoración de los Reyes de Nicolás Florentino , s. XV.Se trata de una pintura al fresco, restaurada y pasada a lienzo.  

En el muro, a mayor altura, se hallan colgados dos grandes trozos -uno de cincuenta y nueve y otro de setenta metros - de gruesas cadenas. Son las que antaño cerraban el puerto de Marsella y que el 19 de noviembre del año 1423 rompió la nave de Romeu de Corbera, al frente de las demás galeras, para atacar aquella base naval de la casa de Anjou, rival de Alfonso V el Magnánimo, que dirigía el combate. El trofeo fue traído a Valencia y donado por el propio rey a la catedral. Frente al muro donde se encuentra el pulpito una puerta gótica , bellamente tallada, conduce al interesante Museo de la Catedral: es una portada de pequeñas dimensiones, con arco mixtilíneo encuadrado por una moldura dispuesta a modo de alfiz, cuyas enjutas alojan una Anunciación en alabastro.

                                 El Altar Mayor
Es en el altar mayor en donde la delicadeza de las formas y colores del retablo renacentista contrasta con la lujosa ornamentación barroca; El ábside gótico de planta poligonal, se encuentra recubierto con nuevas bóvedas, lunetos, superposición de adornos, imágenes, pilastras, columnas salomónicas, modillones, cartelas, pechinas, frontones partidos, guirnaldas, ángeles dorados, jaspes etc. La riqueza de los mármoles y dorados, la suntuosidad de las formas y la profusa decoración recuerda en algunos casos el estilo rococó, tal es la decoración del ábside: Asi era hasta junio de 2.004, cuando por azar fueron encontradas cubiertas por la bóveda de Juan Bautista Pérez Castiel, unas pinturas de increíble belleza que han sido datadas en 1474 (siglo XV). Las pinturas que representan a ángeles tocando instrumentos musicales, son obra de Francisco Pagano y Paolo San Leocadio. Según los archivos catedralicios, en el año 1469 un incendio destruyo parte del ábside de la catedral, por lo que en 1474 el entonces papa valenciano Alejandro VI ordenó a ambos pintores que realizaran las pinturas al fresco que ahora tenemos el placer de observar. La bóveda de Pérez Castiel fue desmontada y las pinturas restauradas. Después de un largo periodo de deliberaciones sobre la conveniencia de volver a montar la bóveda y tapar nuevamente las pinturas o dejarlas al descubierto, se ha optado por dejarlas al descubierto, tal y como estuvieron antes de la reforma efectuada por Pérez Castiel en el siglo XVII.

En el presbiterio encontramos un retablo que en realidad es un gran armario cerrado por dos puertas: En el interior encontramos una imagen de la Virgen de Porta-Coeli;las grandes puertas que cierran el armario ocupan una superficie de 75 metros cuadrados, pintadas al óleo y son tan notables, que Felipe II, al verlas, dijo, "es de plata, pero las puertas son de oro". Es obra del siglo XVI, Las puertas del retablo del altar fueron pintadas al temple y óleo sobre tabla, en total seis tablas dobles, es decir pintadas por ambos lados, lo que hace un total de doce pinturas.

Las estatuas, de madera dorada, que coronan el suntuoso cornisamiento con modillones, cartelas y óvalos que rematan el ábside, corresponden a San Vicente Ferrer, San Pedro Pascual, San Luis Beltrán, San Francisco de Borja, San Lorenzo y San Vicente; aquí se encuentra el sobrio coro de estilo herreriano.
                                             La Girola 
Es una de las partes más antiguas de la Catedral, por donde comenzó su construcción en el año 1262. La obra gótica distribuida en forma de radios hacia las capillas, está en parte cubierta por la decoración neoclásica del siglo XVIII. La Girola es el espacio destinado a que los fieles puedan deambular a través de las capillas sin interrumpir el culto del Altar Mayor, se encuentra poco difundido en Valencia, sólo en la Catedral y en la Iglesia de Santa Catalina. La girola cuenta con ocho capillas: En la Coveta o de la Resurrección se encuentra expuesto el brazo incorrupto de San Vicente Mártir,  Tras la ultima restauración se limpiaron de tales ornamentos algunas partes de la Catedral por lo que hoy podemos apreciar los arcos y muros góticos originales. 

En el deambulatorio, frente a la sacristía se encuentran las campanas conocidas como "campanas del rotgle" o rueda de campanas que se utiliza todos los días.

 El diseño de la capilla se adapta perfectamente a la forma poligonal de la girola y es una clara representación del arte renacentista en la ciudad de Valencia. Formado por tres arcos, el central muy rebajado y los laterales formados por arcos de medio punto, se articulan por columnas y entablamento, y permiten mostrar un interesante repertorio decorativo de formas italianizantes, formado por águilas con las alas desplegadas, grutescos y motivos varios de inspiración renacentista.

El ábside, de planta poligonal, está cubierto por una bóveda gallonada de seis nervios.,
OTROS ASPECTOS DE LA CATEDRAL: Las Criptas

Uno de los aspectos a destacar de la Catedral de Valencia, es que la misma, es un gigantesco cementerio. Hay reseñas históricas que nos hablan que en los alrededores de la Catedral, habían numerosos enterramientos que incluso estaban a pie de calle y frecuentemente eran pisoteadas por las gentes. La Sala Capitular o Capilla del Santo Cáliz, se pensó entre otras cosas para enterramiento de prelados y canónigos, pues bien dicha función la cumplió a la perfección, hoy en día debajo de esta sala se encuentra una cripta o cementerio. La entrada se realiza a través de una losa de piedra que hay debajo del púlpito de la Capilla. En el año 1563 se fundó una nueva cripta, destinada al cabildo, es el llamado cementerio de los canónigos. Se encuentra situado en la nave central, cerca de donde se encontraba el antiguo coro, y se accede a él por una losa en el suelo sujeta con argollas. Y aun tenemos otra tercera cripta, el llamado cementerio de los beneficiados, situado entre el primitivo coro y la puerta principal, a la izquierda del eje de la nave central. Se accedía por una escalera de 16 peldaños. Como norma general a los difuntos se les colocaba en nichos adosados a las paredes, y como no podía ser de otra manera el suelo de la Catedral hace de techo de estas criptas. A la existencia de estas criptas o cementerios, hay que sumar la de los obispos y arzobispos enterrados en las distintas capillas existentes en la Catedral. Es norma todavía en uso que el deán de la Catedral le pregunte al nuevo arzobispo cuando es elegido en que lugar de la Catedral quiere ser enterrado. También han sido enterrados en distintos lugares de la Catedral relevantes figuras de la vida valenciana como Gregorio Mayans y Ausias March.
GOTICO CIVIL: LONJA DE VALENCIA
La Lonja de la Seda de Valencia o Lonja de los Mercaderes es una obra maestra del gótico civil situada en el centro histórico de la ciudad de Valencia (España). Declarada Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO, se encuentra situada en la Plaza del Mercado, número 31, frente a la Iglesia de los Santos Juanes y del Mercado Central de Valencia.
El estilo gótico llega a Valencia con la Conquista, sin embargo, y dada la fecha en que se produjo (la ciudad de Valencia fue conquistada en 1238), este estilo no es el mismo que se estaba desarrollando en el norte de Europa. Por sus características especiales algunos especialistas lo denominan gótico mediterráneo o meridional. La arquitectura gótica se caracteriza por ser más elevada que sus predecesoras, aparecen altos pilares, más vanos, enormes ventanales y vidrieras, se utiliza sobre todo el arco apuntado en sus diversas variantes: lobulado, trigeminado, etc.
 La escultura se utiliza para adornar el edificio. Se colocan obras escultóricas o relieves en tímpanos, jambas, etc., mientras que en el interior la decoración es de tipo geométrico o con motivos vegetales. Algunos elementos como los púlpitos de las grandes iglesias se convierten en soporte de complicados diseños escultóricos cuyo significado es, a veces, muy complejo. El realismo y el movimiento sustituyen al antiguo estatismo.
La Lonja fue construida entre 1482 y 1498(La primera piedra se colocó oficialmente el 7 de noviembre de 1482 y el inicio de las obras fue el 5 de febrero de 1483, según se encargaron de perpetuar los constructores en una inscripción en piedra- La inscripción de comienzo de la obra figura en letra gótica en la franja que adorna el escudo de la ciudad , en la esquina del edificio que da a la Plaza del Doctor Collado, dice: "La noble ciutat hi ... de Valencia ab cor de acabar la mia excellencia me ha començat a cinch de febrer del any que corrent es compta en ver MCCCCLXXXIII". “La noble ciudad de Valencia acordó mi excelente fábrica a 5 de febrero de 1483”)- y se dieron por terminadas, en lo fundamental colocándose la última clave de la bóveda de la Lonja, el 19 de marzo de 1498) por los maestros canteros Pere Compte ( ciudadano valenciano, maestro cantero, "molt sabut en l'art de la pedra", según se le cita en documentos de la época, y que ya había acreditado su pericia en diversas obras, especialmente en la prolongación de la Catedral, por él terminada, fué el encargado de las obras. Más tarde también se le encargó las obras del edificio adjunto, del Pabellón del Consulado, pero no pudo acabar su obra, ya que falleció en 1506.) Johan Yvarra, Johan Corbera y Domingo Urtiaga, que dio por terminada la Lonja en 1548 (s. XVI). Su construcción se asemeja a los castillos medievales por el aspecto de fortaleza que adquieren sus gruesos muros y sus almenas. El nombre de lonja proviene de la voz italiana "logia" que significa pórtico, ya que bajo los pórticos era donde se reunían los mercaderes para realizar sus transacciones y estar a resguardo de las inclemencias del tiempo.

PLANTA: DEPENDENCIAS.

La Lonja está formada por cuatro partes que son: la Torre, la Sala del Consulado del Mar, el Patio de los Naranjos y el Salón Columnario o Sala de Contratación. La superficie del monumento supera los 2.000 metros cuadrados entre zonas edificadas y no edificadas. La Lonja de Valencia representa el poder económico de la ciudad a finales del siglo XV: En la fecha de su construcción Valencia vive un periodo de riqueza y esplendor económico gracias a los negocios de la burguesía urbana y al comercio en el Mediterráneo y el edificio muestra del alcance de la revolución comercial en el Medievo, del desarrollo social y del prestigio alcanzado por la burguesía valenciana.  El estilo gótico florido ha alcanzado ya plenitud en España y es el que se emplea para erigir una nueva lonja. Un edificio para albergar las transacciones comerciales y bancarias del próspero comercio de la ciudad.

Cerca de donde se encuentra esta “Lonja de Mercaderes” o “Lonja de la Seda”, la Valencia del siglo XIV contaba con una “Llonja de l’Oli”( en la plaza del doctor Collado),pero la magnificencia de la ciudad requería una nueva construcción en consonancia son su poder económico. Así, el Consejo de la Ciudad (El "Consell General de la Ciutat" fué una institución creada por Jaime I en la ciudad de Valencia en 1245 con la finalidad de organizar política y administrativamente la vida pública local. El rey cedía parte de su poder en estas personas para que gobernasen la ciudad en su nombre. Eran elegidos por los prohombres de la ciudad y no podían ser ni nobles ni clérigos. Más tarde se extendería esta institución a otras ciudades valencianas. Sus integrantes eran llamados los jurados de la ciudad, y en la actualidad vendría a representar lo que hoy es un Ayuntamiento.) compró 25 casas para erigir en su solar la nueva lonja. Su realización principal se debe al maestro cantero valenciano Pere Compte, a cuya muerte continuó los trabajos un discípulo suyo, lo que explica la incorporación de ciertos elementos renacentistas. Se le llamó "Lonja de los Mercaderes" porque al uso de ellos se dedicaba, y "Lonja de la Seda" en razón del comercio que allí se realizaba, como era la seda.
EXTERIOR:
Dos cuerpos, separados por una torre almenada.:

Desde el exterior, desde la Plaza del Mercado y situados enfrente de la Iglesia de los Santos Juanes  podemos ver situada en el lado oeste,  la fachada principal recayente a la Pl. del Mercado; en ella podemos distinguir tres partes claramente diferenciadas. En el centro la torre, sobresaliendo en altura sobre el resto del edificio, a su izquierda la fachada del Pabellón del Consulado del Mar y a su derecha la entrada principal al edificio.

Iconografía de la fachada principal:
Sobre la puerta principal del edificio, a la que se accede subiendo una pequeña y amplia escalera, la Virgen con el niño, patrona de los mercaderes valencianos, rodeada de dos ángeles, que portan cartelas. Los ángeles aparecen muchas veces tanto en el exterior como en el interior, en recuerdo del Angel Custodio, símbolo de la ciudad, así como las brujas (Desde el siglo XIV se tiene constancia de la existencia de la brujería en Valencia como se aprecia en los sermones de San Vicente Ferrer y los autos de la Inquisición. Es interesante el hecho de que las brujas se encuentren bajo la Virgen, única mujer que con su pureza puede salvarlas.).

En la puerta podemos encontrar esculpidos múltiples motivos, unos infernales, como una máscara demoníaca; un hombre desnudo, símbolo de la pureza de los hombres no influidos por la civilización y el pecado; un dragón; centauros tocando timbales y flautas; una pareja abrazada, en referencia a la prostitución, muy arraigada en Valencia, y la lujuria; un hombre sentado ante una mesa, en referencia a los mercaderes valencianos; un lobo, símbolo de la gula; un jabalí, símbolo de la ira; una cabra; un perro, símbolo de la envidia; caracoles y tortugas, símbolo de la pereza; el león del orgullo; un hombre que levanta una maza, en referencia a la ira y la locura; y otros motivos de difícil lectura como un hombre encadenado, cinco patos, grupos de acróbatas.

 (significado): A tener en cuenta que en la Baja Edad Media los hombres desnudos simbolizaban los pecados de la carne, razón por la cual la mayoría de las representaciones humanas son hombres desnudos, ya que toda la iconografía de esta puerta nos habla de los pecados capitales.

En la torre el remate  no es original-diferente color-, sino que es de principios del siglo XX, ya que la torre no llegó nunca a terminarse. Rematando la torre las almenas con coronas reales y tres gárgolas; En la parte inferior de la torre hay una representación de la boca del demonio simbolizada por la cabeza de un diablo comiéndose un tronco.
Sus grandes fachadas rectangulares y labradas, las majestuosas almenas, rematadas por coronas reales
A un lado se perciben arcos ojivales de profusa decoración, acompañados de impostas, molduras y pináculos. Las gárgolas góticas, en número de 28, también son un elemento característico; las gárgolas góticas, empleadas para desaguar la lluvia de los tejados, representan animales fantásticos, monstruos y personas en las más indecorosas actitudes. Al otro lado, representaciones heráldicas de gusto renacentista documentan un añadido posterior.
 Es de destacar en la parte alta de la fachada recayente a la plaza del Mercado la galería corrida de arcos y los cuarenta medallones representando el busto de emperadores romanos y personajes ilustres, todo ello de época renacentista. 
La fachada posterior se compone de dos partes bien diferenciadas, la primera de ellas situada a la derecha es un simple muro que cierra los almacenes que recaen al jardín y por otra la portada que permite el acceso al salón de contratación de La Lonja. 
Esta portada es uno de los ejemplos más sobresalientes del gótico flamígero valenciano. Se compone de un gran vano formado por arcos apuntados que a su vez forma un gran arco conopial. En su vértice un gran florón en forma de cruz y a ambos lados un escudo de la ciudad de Valencia. Dos delgados pináculos enmarcan el conjunto. 
El tímpano de la puerta permanece vacío y una delgada columna forma el parteluz. Decoración: En el centro en el triangulo que forma el arco conopial encontramos la figura de Cristo Rey, portando una bola del mundo, cetro y corona(Se considera que esta puerta está dedicada a Cristo en contraposición a su homologa de la Plaza del Mercado dedicada a la Virgen.)
A ambos lados de la portada dos grandes ventanales con arco conopial a las cuales flanquean dos delgados pináculos con decoración flamígera. 

De una serie de jarrones situados en la base de la portada, nace toda una exuberante decoración vegetal, y en algunos lugares se alterna con pequeñas figuras humanas en actitudes grotescas, animales fantásticos o cabezas humanas, estas situadas en la base la portada. 
INTERIOR:

.La Lonja fue diseñada como un templo al comercio y presenta un marcado carácter simbólico, en el que se ha querido ver la representación del paraíso en el que las columnas sería los troncos de las palmeras y las cúpulas representarían la cúpula celeste o bien las propias hojas de las palmeras abriéndose en lo alto El interior también se divide en tres cuerpos, al que se le suma un jardín, el llamado Patio de los Naranjos.
1-El Salón Columnario o Sala de Contratación es una gran estancia interior(La sala de contratación tiene una superficie de 35,60 metros cuadrados x 21.39 metros cuadrados y una altura de 15,75 metros), con tres naves longitudinales; es una monumental sala cubierta con bóvedas de crucería, soportadas por columnas helicoidales de 16 metros de altura. Su construcción se inspira en la Lonja de Palma de Mallorca (construida en el año 1233 por Guillen Sagrera), a la que llega a superar. Se da la circunstancia que este a su vez se inspiró en el Convento de Santo Domingo (en la actual Pl.Tetuan de Valencia) para la construcción de su lonja mallorquina. La decoración, magnífica, se despliega en una rica iconografía que invade casi todo el edificio de motivos cotidianos, religiosos, zoomorfos o guerreros, emergiendo en baquetones, jambas, dinteles, etc. El techo de la bóveda estaba pintado de azul con estrellas, queriendo simular la bóveda celeste. En las claves podemos encontrar figuras de santos, cada santo corresponde al patrón de los gremios valencianos de la época. Un adorno de soga trenzada enlaza las claves con las ménsulas, en clara referencia al gremio de los sogueros (fabricantes de cuerdas). Noventa y siete claves podemos encontrar en esta Sala.

 A lo largo de la parte más alta, lindando con las bóvedas existe una inscripción en  latín que con letras de oro sobre fondo oscuro recorren la parte superior de las cuatro paredes del salón, a modo de cenefa, recordando a los comerciantes sus deberes como mercaderes y buenos cristianos, de no actuar con usura en el negocio para conseguir así la vida eterna. 
La inscripción, en latín, dice así: «Casa famosa soy en quince años edificada. Compatricios, probad y ved cuan bueno es el comercio que no usa fraude en la palabra, que jura al prójimo y no falta, que no da su dinero con usura. El mercader que vive de este modo rebosará de riquezas y gozará, por último, de la vida eterna.»
 El municipio instaló aquí  sobre el suelo de mármol blanco y canela (El pavimento de la Sala de Contratación, lo forman piezas de mármol negras, blancas y de color canela, las cuales se unen en algunos puntos para formar estrellas de seis puntas rodeadas por cuadrados. Este suelo no es el original aunque sigue el mismo modelo que el original a excepción de las estrellas que son inventadas) la taula de canvis para realizar las operaciones bancarias del momento del siglo XV, donde se realizó la primera letra de cambio del mundo que se conserva en el Archivo Municipal de Valencia, junto con la esta primera mesa(Mesa de Cambios y Depósitos) en la que tenían lugar las transacciones. La taula de canvis era una institución de carácter municipal que se dedicaba al cambio de moneda y al depósito de objetos de valor. Fue creada por privilegio concedido por Martin el Humano el 15 de octubre de 1407, aunque no comenzó a funcionar hasta el 31 de junio de 1408; en 1649 apareció la Taula Novíssima que funcionó hasta la promulgación de los decretos de Nueva Planta y la abolición de los fueros a comienzos del siglo XVIII, desapareciendo definitivamente en 1719.

LA Capilla de la Sala de Contratación: A la izquierda del salón columnario, según se entra desde la plaza del mercado, se encuentra una portada, cerrada en el 1902 -con una hermosa verja de hierro forjada en el siglo XV, procedente de la antigua y desaparecida Casa de la Ciudad- que da acceso a la antigua capilla que estuvo dedicada a la Virgen de la Misericordia.
 2-El segundo cuerpo de la Lonja es el Torreón, recorrido por una escalera de caracol sin eje central "caragol", constaba en principio de 110 escalones, pero más tarde se elevó el torreón ampliando así el número de peldaños a 142. La escalera de caracol, es un alarde técnico, donde Pere Compte demostró sus conocimientos de arquitectura. 

La escalera se caracteriza por la falta de eje central, o sea, es la escalera denominada de ojo. Los escalones miden 18 cms. de alto por 92 de largo, la parte de la base del escalón empieza por medir 10 cm. y termina midiendo 47 cm. 
  En la planta de abajo se sitúa una bella capilla, mientras que los pisos superiores servían de cárcel a los mercaderes en quiebra y a los morosos. A pocos metros de la antigua capilla, y en el interior del salón columnario, se halla una historiada puertecilla, con calados adornos en piedra, y cercada por una cancela de hierro, que da entrada a la torre; La puerta es de puro estilo gótico, tiene un arco conopial, el cual esta adornado en su parte superior y a lo largo de él, por unos entrelazados vegetales. En la parte superior de la puerta y debajo del arco conopial hay un ángel tallado en piedra, también aparecen en una orilla un hombre desnudo que corre con una bolsa en la mano, siendo perseguido por otro y una mujer alada a la que un dragón le muerde un pecho aludiendo a los castigos que sufrirá la mujer lujuriosa.
3-El llamado “Consulado del Mar” es la tercera dependencia; aquí se resolvían los problemas surgidos del comercio marítimo. Este tribunal mercantil se regía por El Llibre del Consolat del Mar, que compendiaba las costumbres del mar (también se encuentra en el Archivo Municipal). El Pabellón del Consulado o "Consolat del Mar" lleva esta denominación porque en su dia albergó al Tribunal del "Consolat del Mar", antiquísima institución valenciana que desde el 1283 (siglo XIII) se ocupó de los asuntos marítimos y mercantiles. por concesión del rey Pedro III. Fue el primer tribunal mercantil que se fundó en España. 

El Consell de la Ciudad acordó en 1407 que se anotara en un libro las costumbres del mar y cuanto se había recopilado hasta entonces. Es asi como nació el Códice conocido como "Llibre del Consolat del Mar", verdadera joya que se conserva en al Archivo Municipal de Valencia.
INTERIOR

Al salón principal, se accede a través de una amplia escalera de piedra recayente al jardín. También recibe esta sala los nombres de Camara Dorada o Salón dorado, ya que desde desde 1920, se encuentra el artesonado dorado y policromado con relieves, procedente de la desaparecida Casa de la Ciudad, que se incendió en el 1585.
El artesonado de la Sala Dorada de la antigua Casa de la Cuidad adorna el techo de esta sala de clara influencia renacentista: Se compone de 670 piezas con alusiones diversas de carácter zodiacal, bélico, grotesco, heráldico, quimérico, vegetal y musical. 
En el histórico y magnífico salón, con amplios y decorativos ventanales, destaca esta verdadera joya artística de inestimable valor. Esta techumbre, constituye una autentica maravilla, no solamente por la riqueza de los materiales empleados en la obra, sino también por el derroche de motivos y adornos de que se hace alarde, tallados y policromados. Todas las piezas que constituyen este valiosísimo artesonado, ejemplar único del siglo XV, son distintas, y en ellas se reproducen diversidad de curiosas escenas; juegos de niños, luchas de guerreros, actuación de músicos, figuras quiméricas y grotescas, motivos ornamentales de animales y plantas.
EXTERIOR
El Consulado cuenta también con 40 medallones y dos grandes escudos de la ciudad saludan la plaza del Doctor Collado y la del Mercado. En la fachada del Pabellón del Consulado del Mar, podemos distinguir tres pisos. En la planta baja encontramos cuatro ventanas de dintel recto, las ventanas de la fachada del piso principal son bastante mas grandes; son cuatro ventanas de dintel recto, con tracerías góticas, las ventanas tienen dos delgadas columnas como parteluces y también disponen de una imposta a modo de alfiz que descansa sobre ménsulas. 
Entre los elementos decorativos de estas ménsulas destacan figuras de dragones, basiliscos (animales fantásticos que podían matar con la vista), grifos, diablos, arpías y, la escatológica figura del "cagaoret" que se encuentra esculpida en una de las ménsulas de la ventana de la planta baja del llamado "Consolat del Mar". 
Otra de las figuras que podemos observar en la decoración de la planta baja es a un mono encadenado como emblema del vicio.

Este piso superior dispone en total de cuarenta medallones; de los medallones se pueden reconocer algunos personajes con relativa facilidad, así en la parte recayente al jardín, el primer medallón más cerca de la torre representa al dios Hermes o Mercurio, mientras que los cinco siguientes se consideran dioses del Olimpo. Le siguen a continuación cuatro medallones que representan sin género de dudas a Fernando e Isabel (los Reyes Católicos) y a continuación a Maximiliano I y Carlos V, el resto de los medallones del jardín siguen siendo dioses o personajes de la mitología clásica. 
El Patio de los Naranjos: Es un agradable rincón donde la vegetación, el rumor de su fuente central y las filigranas exteriores de los ventanales ojivales recuerda a los claustros de las iglesias góticas.
El jardín -antiguo "pati dels taronjers" (patio de los naranjos)-, con cipreses y naranjos y la fuente con alberca -evocación moderna de la anterior-, da paso a una escalera de piedra que conduce al piso principal del Pabellón del Consulado, donde antaño celebraban sus sesiones los jueces o cónsules de comercio. Es de planta rectangular.

Además de albergar la Mesa de Cambios y Depósitos y el Tribunal Marítimo, esta noble construcción gótica ha servido a lo largo de su historia  de improvisado depósito de trigo, en tiempos de escasez de grano. 

En 1707-Guerra Sucesión-, el edificio fue convertido en cuartel y el jardín en cocina para la tropa. Esto produjo deterioros, subsanados a finales del siglo XIX y XX.
  Improvisado hospital durante la peste y las oleadas del cólera, casi al finalizar la Guerra Civil Española (1936-1939) y cuando la Republica se refugió en Valencia, sirvió para celebrar reuniones de las Cortes Españolas. 
 En tiempos cercanos, el salón de contratación servia de Exposición del Ninot en Fallas.
Hoy en día, los domingos, además, hay exposición de monedas y sellos. 
LOCALIZACIÓN: (Ver esquema de la planta adjunto)

De trazado rectangular, la fachada principal recae a la Pl. del Mercado (fachada oeste), la posterior recae a la calle de la Lonja (fachada este); la izquierda según se mira el edificio, a la de Cordellats (fachada norte), y la de la derecha a una calle peatonal, de acceso por escaleras que recibe el nombre de Pere Compte,” mestre de la pedra” (fachada sur), llamada también de los escalones de la  Lonja.  
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