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IES ABASTOS. Hª del ARTE 

2º Bachillerato. Profesora: C.Sanfrancisco
1-INTRODUCCIÓN AL ARTE ROMANO.

 2- CONTEXTO HISTÓRICO.
1-INTRODUCCION AL ARTE ROMANO: EVOLUCIÓN

El arte romano evoluciona siguiendo sus avatares históricos y en él se reconocen las distintas fases por las que pasa su historia.  

El concepto de arte romano es ambiguo. En efecto, este término puede designar dos realidades diferentes. Se refiere, en primer lugar, al arte de Roma tal como se constituye en el seno de una comunidad perfectamente definida situada a orillas del Tíber y tal como se irá desarrollando con la expansión de la misma. Pero también se aplica a las manifestaciones artísticas en todo el territorio sometido al poder de Roma, es decir, progresivamente, a toda la cuenca del Mediterráneo. En consecuencia, hablar del arte romano es intentar definir sus características y su evolución, primero en Roma y luego en otros lugares bajo el impulso de ella emanado y preguntarse, al mismo tiempo, si existe una forma única impuesta de manera imperialista, o si, por el contrario, ésta puede dar lugar a tendencias diferentes, profundamente marcadas por las culturas de las diferentes regiones mediterráneas.

La situación de Roma, en un punto de paso obligado en la ruta del Norte al Sur y también en la del Este al Oeste, la convirtió en una encrucijada privilegiada. Ello la dejó ampliamente expuesta a las influencias exteriores, sobre todo en el dominio cultural la de los etruscos, durante mucho tiempo amos de la ciudad, que a ellos debe gran parte de su primer desarrollo la de los pueblos itálicos vecinos; y por último, la de los griegos recibida principalmente a través de las ciudades del sur de Italia, la magna Grecia.

Cronología: difícilmente puede hablarse de arte romano antes de finales del S. III a.C. Con anterioridad, Roma ciertamente no constituye un desierto cultural, pero el material arqueológico encontrado indica que la actividad esencial fue obra de artistas extranjeros mientras el resto no pasa del nivel de un buen artesanado en los s. IV y III a.C.

La expansión de Roma hacia el sur de Italia y, posteriormente, hacia el Este de la cuenca mediterránea alteraría las condiciones de la creación artística en la ciudad. El retorno triunfal de los generales vencedores llevaría hasta la misma Roma no sólo las creaciones, las esculturas y las obras de orfebrería, sino también a los creadores, artistas o artesanos, trasladados a la fuerza o por propia voluntad hasta el nuevo centro del mundo. Se alteran las costumbres, todo el mundo comienza a desear una vida más cómoda de la que el arte es sólo un elemento indispensable. Quienes inspiran la política de la ciudad también ven en las artes un medio de acción. Nace, así la aspiración de crear un arte romano, que ya no se contente, como antes, con utilizar pura y simplemente las creaciones del arte griego - apropiadas por la fuerza en tierras lejanas o ejecutadas en Roma por artistas griegos - como decoración de los templos o edificios públicos.
        Los modelos romanos será preciso buscarlos entre las obras griegas, muy abundantes en la ciudad : Todos los estilos, desde el arcaísmo hasta el arte helénico estaban representados en Roma. Ello explica (...) su eclecticismo. Esto es, no sólo la exposición a las influencias exteriores sino también la facultad de y la afición a yuxtaponer en una misma obra elementos de estilos diferentes e incluso opuestos.
2-CONTEXTO HISTÓRICO 
· Entre la fecha mítica de la fundación de Roma (hacia el 750 a.C.] y la de su caída (4706 d. C. se desarrolla una de las civilizaciones más universales que han existido. Roma, en principio sólo una ciudad, se convirtió en la capital de un inmenso imperio, en el cual la fidelidad de los habitantes dependía de la aceptación de una forma de vida, la del ciudadano romanizado, que se consideraba, aún después de caer el Imperio Romano de Occidente, la única deseable. De la civilización romana resultan admirables las características peculiares que supo desarrollar y la distinguen de otros pueblos, pero también la forma en que asimiló la sabiduría de todas las grandes civilizaciones de la antigüedad –eclecticismo/sincretismo- que la habían precedido y tuvieron contacto con ella, y cómo difundió ese conocimiento por un extenso territorio, convirtiéndose en un modelo de civilización para toda la cultura occidental.

· En el mundo romano, a pesar de su magnitud, no hubo formas de arte locales, sino que en todas las provincias se trató de realizar el modelo de la capital; tampoco fue la evolución de la experiencia personal, como en Grecia, la que nos permite distinguir etapas, sino la realización de valores a los que ya aspiraba la Roma de los tiempos míticos: universalidad, utilidad y belleza.

· Como vemos la que añade a la Griega es la de la UTILIDAD. La Civilización romana fue eminentemente PRAGMÁTICA.

· ORIGEN:En el momento que se sitúa la fundación mítica de Roma por Rómulo y Remo [siglo VIII a. C.,(hacia el 750AC) habitaban en la península Itálica diferentes pueblos, algunos muy helenizados. Entre ellos destacaban los etruscos, que proporcionaron a Roma el rito de fundación y el modelo de ciudad que luego ésta extendió por todo el orbe romanizado, los fundamentos de su religión y los sacrificios adivinatorios y funerarios.

· El primer sistema de gobierno de los romanos fue la MONARQUÍA Entre los primeros reyes de Roma algunos fueron de origen etrusco y también lo fue el último, cuya tiranía despertó el espíritu republicano y suscitó una nueva fase en la historia de Roma:
·  el inicio de la REPÚBLICA [siglo VI –I a.C.). 

· Los ideales del hombre republicano eran la sobriedad, la fidelidad a la patria y a la familia y el respeto hacia las tradiciones. En este ambiente conservador se diferenciaron desde el principio dos clases sociales: los patricios, que gozaban de privilegios religiosos y políticos y controlaban el poder económico, y los plebeyos, que luchaban por obtener la igualdad jurídica.

· La expansión territorial por el Mediterráneo -en esta época llegan a la Península Ibérica-, que supuso la creación de un ejército profesional y la apertura hacia el refinamiento oriental y la cultura helenística engrandeció a Roma, pero envaneció a los poderosos y fomentó la aparición de una plebe urbana cada vez más disconforme. Ahora se construyen los primeros templos y basílicas y se desarrolla el urbanismo en las nuevas ciudadesEn escultura, el retrato vive su etapa realista. 

· EL IMPERIO (S.I A.C.-V D.C.)

· Dinastías Julia y Flavia, (JULIA-S.I: César Augusto, Claudio, Calígula, Nerón, Nerva. FLAVIA: Vespasiano, Tito, Domiciano.)
· Las guerras civiles de los siglos I y II a C. fueron consecuencia de este enfrentamiento social y también de la ambición de los jefes militares que aspiraban a controlar el poder de forma personal. Al final del período republicano, Augusto instauró el Principado, y supo prolongar el poder extraordinario que había recibido del pueblo romano legando a sus sucesores una forma de dominio, el Imperio, centrada en la persona del gobernante y prácticamente hereditaria (siglo I).

· Las dinastías de emperadores del s. I encarnaron el ideal del gobernante militar (dirigían las campañas contra los bárbaros); piadoso (era el sumo sacerdote) y divinizado. Su elección dependía en principio de su antecesor y del Senado; pero el ejército, auténtico motor del imperio, fue aumentando poco a poco su influencia. 
· Dinastía de los Antoninos, (S.II): Trajano, Adriano y Marco Aurelio.
· Las dinastías de emperadores de los S.I y II suponen el mayor desarrollo de la arquitectura y el urbanismo romano; se construyen las grandes obras de ingeniería, edificios públicos administrativos y de ocio, templos, arcos y columnas triunfales. En escultura el retrato se idealiza. 
· A partir del s. III,( Dinastía de los Severos: Septimio Severo, Caracalla) el imperio entrará en crisis y desembocará en la decadencia que significará su “desaparición”, que nunca fue absoluta, pues los pueblos bárbaros, cuando penetran en el ámbito de Roma, llevaban el suficiente tiempo conviviendo con lo romano y significaron, en muchos casos, la continuidad de lo romano en Europa, con los matices que los pueblos germanos por un lado y la cultura cristiana por otro, introducirán, abriendo la puerta de la Edad Media.
· Bajo Imperio: Constantino, S.IV D.C. autoriza el cristianismo por el Edicto de Milán y Teodosio lo convierte en religión oficial: La escultura se vuelve expresionista y se comienzan a construir edificios más adecuados a la nueva religión como mausoleos, baptisterios y basílicas-iglesias.
· La Civilización romana estuvo durante la Monarquía y los primeros tiempos de la República muy cerca de sus raíces etruscas y latinas, a pesar del esfuerzo que hizo Augusto por hacer desaparecer de su origen los vestigios etruscos, haciéndose emparentar con griegos (Eneas) y los dioses (Venus), según cuenta el poema escrito por Virgilio dedicado a él y encargado por él (La Eneida).

· En aquellos primeros siglos, Roma conquistó la península italiana y recibió las primeras influencias importantes de la cultura griega a través de las ciudades del sur de Italia (Magna Grecia). Pero fue su expansión por el mediterráneo occidental, tras derrotar a Cartago (Bat. de Zama en el 200 a C.), y sobre todo con la conquista de Grecia y Asia Menor, lo que hizo a Roma más permeable a las influencias griegas y orientales.

· HISTORIA Y ARTE: Estas antiguas civilizaciones gustaron a los romanos, que adoptaron de ellas sus costumbres, principios estéticos, mitos, imágenes, sobre todo en arte captando el espíritu de belleza clásico y dándole el “toque” romano.

· No se puede decir que Roma no fuera original en sus aportaciones a la Hª del Arte, todo lo contrario, supo sintetizar todas las aportaciones anteriores y coetáneas y, a su vez, legar a los pueblos que conquistó su propia lengua, su sentido práctico y su administración política y jurídica. Podemos decir que en la base de la Civilización Europea está Grecia y Roma, pero sobre todo Grecia a través de Roma.

· Si tuviéramos que destacar unas constantes del Arte Romano veríamos que coinciden prácticamente todas con las que dijimos para el periodo helenístico griego:

1. Conciencia de deuda con Grecia: en todos los campos, literario, filosófico, ciencias.....), menos en arquitectura, en la que la superó, de tal manera que muchos de los logros
 romanos en arquitectura no serán superados hasta el s. XIX.

2. Concepto de la obra artística y del artista como materia de comercio, lo que les llevó  a la “depredación y saqueo”, a la copia y a concebir la obra de arte como objeto disponible por el propietario (cliente) en todo momento.

3. Búsqueda de una mayor fidelidad en el reflejo de la percepción de la realidad concreta (REALISMO): Se huyó de la representación estereotipada de los personajes e inventaron el retrato psicológico.

4. Mostraron desde siempre un gran interés por la representación de lo cotidiano: oficios, niños, escenas intimistas....

5. Amor al colosalismo, a lo aparente y aparatoso como manifestación del poder político y económico; concibieron el arte como parte importante del “aparato propagandístico”.
6. Gran calidad, cantidad y variedad de materiales.
7. Gran sincretismo, enorme capacidad de asimilar e integrar cuantas aportaciones les llegaban, que antes o después aceptaban y adaptaban a su propia idiosincrasia

     8. En Roma vamos a estudiar un arte “barroco”, aparente y efectista, muy fácil de entender por todo el mundo, pues lo que intenta significar son connotaciones que expresen el poder imperial será, pues un arte TRIUNFAL.
· ETAPAS DEL ARTE: Nos piden que desarrollemos la arquitectura y la escultura, aunque en Roma hay muchas más manifestaciones artísticas; lo haremos teniendo en cuenta tres grandes etapas:

1. De formación, que abarca: (VI al I a C.)

La República, con un peso casi nulo en el Mediterráneo

Las Grandes campañas.- mayor influencia de las culturas antiguas.

Crisis del s. II a C.- las estructuras políticas y sociales se hacen insuficientes para soportar el peso de los territorios conquistados.

2. El Imperio, que significa: (S. I al III)
La culminación y creación de una civilización artística romana, con una nueva organización política que impondrá el ser y sentir romano en el “mundo conocido”.

3. El Bajo Imperio, que significa: (S. III al V d C.)
El desmoronamiento o caída del Imperio Romano:

· Provincialización

· Orientalización

· Cristianización y Germanización. (476 D.C.)
