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 Diez preguntas básicas sobre las gotas frías...

 y diez sobre las lluvias torrenciales de la Comunidad Valenciana

(A.J.Pérez Cueva)
A) Las “gotas frías”

1) ¿Qué es una “gota fría”?: 

Es un embolsamiento de aire frío en capas medias y altas de la atmósfera, con circulación ciclónica (en sentido contrario a las agujas del reloj), aislado de las masas polares. Es un torbellino de aire frío, una “depresión de aire frío aislada en altura”, en el seno de las masas tropicales.

2) ¿Cómo se forma una “gota fría”

Mediante un proceso de corte o estrangulamiento de la corriente en chorro (“jet stream”), que es una corriente de vientos de origen térmico que se sitúa en el lugar de máximo contraste entre las masas polares y tropicales de cada Hemisferio: Cuando la velocidad de la “corriente en chorro” se debilita, su trayectoria tiende a ondularse, y al final puede llegar a cortarse.

3) ¿Dónde se forman?

En cualquier punto de latitudes medias, pero preferentemente entre los paralelos 35º y 50º. Por arriba del paralelo 50º, es el territorio de las “borrascas del frente polar”, ligadas a los vientos del oeste (“westerlies”) y a la corriente en chorro. Por debajo de los 35º, pueden llegar a situarse pero suelen estar ya formadas

4) ¿Hay muchas o pocas, al cabo del año?

Hay bastantes. La Comunidad Valenciana se ve afectada por una media entre 15 o 20 al año, según el territorio de referencia que tomemos para contabilizarlas, pero la mayor parte de ellas no producen apenas efectos.

5) ¿Porqué hay muchas que no producen efectos pluviométricos?

Por muchas razones: porque el embolsamiento no es suficientemente frío, porque la circulación ciclónica no es muy intensa, porque llegan ya debilitadas desde su lugar de formación, porque llegan ya muy evolucionadas o a punto ya de disiparse, porque no se sitúan en el lugar apropiado, porque se producen en momentos del año poco propicios, porque descargan las lluvias en otros lugares, porque son excesivamente pequeñas,o ya muy grandes...

6) ¿En qué estación hay más?

Pueden ocurrir indistintamente en cualquier momento del año, aunque en verano disminuye algo su número. La idea que se tiene de que es un fenómeno de otoño es errónea: Es el momento en que producen unas lluvias más abundantes, pero no cuando hay más número de ellas.

7) ¿Por qué son, pues, más peligrosas en otoño?

Porque el contraste entre el aire frío de altura y el aire cálido en superficie (con un mar todavía cálido tras el verano) es máxima.

8) ¿Dónde deben de estar para ser el máximo de peligrosas? ¿Justo en la vertical del territorio?

En absoluto. Una circulación ciclónica, sea una borrasca del frente polar, del Golfo de Génova o una “gota fría” tienen lo que se denomina una cara inestable (“cara de ataque”), situada en general al E o al NE, y una cara estable (“cara posterior”) situada al W o NW. Por ello, dado el tamaño de las “gotas frías”, el lugar “ideal” para que produzcan lluvias es al SW de nuestro territorio, más o menos en el Golfo de Cádiz, mar de Alborán o Andalucía occidental.

9) ¿Son muy grandes?

Si tomamos como referencia la zona aislada con presión atmosférica inferior a la de alrededor, tenemos gotas desde algo menos de 500 km de radio a gotas con radio superior a los 1000 km.

10) ¿Se puede predecir su formación y su comportamiento?

El momento y lugar de formación puede pronosticarse con bastante certeza con dos o incluso tres días de antelación. Su grado de actividad también puede predecirse bastante bien. Lo realmente difícil es predecir su trayectoria posterior, que es muy errática. Por ello, es muy difícil predecir cuánto, cuándo y dónde va a llover, pues esto depende en gran medida de la trayectoria de la gota fría y de la entrada de aire desde el Mediterráneo (controlado en parte, de modo indirecto, por las propias “gotas frías”).

B) Las lluvias torrenciales

1) ¿Cuándo podemos considerar que una lluvia es torrencial?

No se puede dar una norma fija. Se podría decir, por ejemplo, que cuando es excepcional, cuando desencadena procesos naturales que casi  nunca se producen, cuando produce daños cuantiosos (aunque esto depende también del hombre), etc. En nuestro territorio, podemos considerar torrenciales, lluvias de más de 100mm/día, o lluvias de menor cantidad pero mayor intensidad que caigan en pocos minutos (menos de una hora). Las lluvias de más de 100mm/día, por ejemplo, hacen funcionar todos los sistemas hídricos de cauces habitualmente secos (ramblas, barrancos).

2) ¿Se puede decir que el territorio valenciano tiene lluvias torrenciales, o son normales, comparadas con otros lugares?

El territorio valenciano puede considerarse como muy torrencial. El lugar más torrencial de la Península Ibérica se sitúa entre el S de Valencia y el N de Alicante. El observatorio de Pego es el que da unos valores máximos de recurrencia de lluvias. Es facilísimo superar los 100mm/día cada año en algún punto de la Comunidad y se han llegado a registrar casi 1000mm/día, valores sólo alcanzados en muy pocos puntos del Mediterráneo occidental (Liguria, Rosselló).

3) ¿ Qué tipo de torrencialidad es la más destacada?

Claramente la centrada en la franja temporal entre las 3 y las 12h. En esta franja temporal nuestros records históricos llegan a alcanzar cifras cercanas al 80% de los records históricos mundiales.

4) ¿Cuál es la razón de esta elevada torrencialidad de nuestro territorio?. 

No hay una única razón. Una razón de mucho peso es que tenemos un mar subtropical al lado. Otra es que tenemos un mecanismo de producir lluvias muy eficiente, las “gotas frías”. Otra es que tenemos costas que miran a levante y un relieve abrupto cercano al mar que ayuda al aire a elevarse. Una razón específica del territorio valenciano es que se trata de la costa que mira a levante con mayor recorrido marítimo posible de los vientos, por lo que estos pueden llegar muy cálidos y húmedos.

5) ¿Cuándo se producen las lluvias torrenciales?

En cualquier mes del año pueden producirse lluvias de más de 100mm/día, incluso en todos los meses del verano, pero cuando se da una mayor frecuencia de situaciones es en otoño, entre septiembre y diciembre. Los temporales “históricos” son casi todos otoñales, aunque también pueden producirse en invierno y primavera.

6) ¿Cuál es el origen de este tipo de torrencialidad?

Casi siempre las gotas frías. Ha habido casos de “vaguadas frías” de borrascas del frente polar que han llegado a superar los 100mm/día, pero todos los casos de lluvias de más de 200mm/día han sido producidos por “gotas frías”.

7) ¿Porqué las gotas frías son tan eficientes?

Su mecanismo de funcionamiento es diferente al de una tormenta convectiva veraniega, en la que una vez se dispara la inestabilidad, el aire cálido de superficie sube a capas altas y en poco más de media hora se estabiliza. En las gotas frías el mecanismo es algo parecido a una rueda sin fin, en la que la “gota” succiona aire cálido y húmedo de superficie, y una borrasca y/o un anticiclón superficial se encargan de traer el aire desde algún punto del Mediterráneo Occidental (a veces desde más lejos). Mientras dure la advección superficial de aire mediterráneo y no se desplace apenas la “gota” en altura, la inestabilidad se reproduce una y otra vez, durante varias horas, con lo que los totales de lluvia acumulados son máximos.

8) Hace falta que la borrasca superficial sea muy importante?

En absoluto. Muchas veces no ha hecho falta ni que exista. Es más importante el anticiclón europeo que las pequeñas borrascas mediterráneas a la hora de garantizar que llegue aire cálido y húmedo del Mediterráneo. Paradójicamente, nuestras lluvias torrenciales se producen casi siempre con presiones superiores a 1013mb, y ha llegado a diluviar con presiones superiores a 1024mb.

9) ¿Qué importancia cuantitativa tienen las lluvias torrenciales frente a las normales en territorio valenciano?

Muchísima. Hay sectores del territorio (Las Riberas, La Costera), en que más del 60% de la lluvia cae en un contexto de lluvias torrenciales, es decir, en el que en algún punto del territorio valenciano han caído más de 100mm/día, y años en que más del 80% de la lluvia de todo el territorio ha caído en esas condiciones, es decir en temporales con picos superiores a los 100mm/día.

10) ¿Son perjudiciales las lluvias torrenciales?

En general son más beneficiosas que perjudiciales. Frente al riesgo de avenidas (incrementado en gran medida por incorrectas ocupaciones del territorio), hay que contraponer que estas lluvias son el recurso hídrico fundamental: llenan los pantanos y recargan los acuíferos. En el temporal de octubre de 1982, se llegaron a recoger más de 6000 Hm3 de agua y en el de octubre de 2000, más 7000 Hm3 (siete veces el pantano de Alarcón lleno).

