OTOÑO 2011 EN EL MUSEO

IVAM-Valencia

Javier Calvo. “Geometría y moda”-05 Sep - 13 Nov 2011 

CIRIA.”Conceptos opuestos”-13Spbre-8Enero2012

“Surreal versus surrealismo en el arte contemp.”-6Oct-8Enero2012

Ignacio Pinazo-24Novbre-15Enero2012.

Pinazo”El humo del amor”-11Mayo-6Novbre

Franco Fontana “La luz del paisaje”6Sepbre-6Novbre

Mohu Huan-4 Octubre-4Dicbre

Robert Morris “El dibujo como pensamiento”-8Sepbre-8Enero

MUSEO DE BELLAS ARTES DE VALENCIA-SAN PÍO V

Giovanni Battista Piranesi (1720 - 1778)- Del 05.07.2011 al 02.10.2011(Sala Joanes)
El Museo de Bellas Artes de Valencia presenta con esta exposición una importante selección de los fondos que conserva del artista italiano Giovanni Battista Piranesi (1720-1778), procedentes de la colección de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos.
MUVIM-

Claudia Martínez “A MANO ALZADA”.Del 7-7 al 4-Novbre2011

Exposición Permanente del museo,  "La Aventura del Pensamiento",
MUSEU DE PREHISTÒRIA-VALENCIA

MOIXENT: Vive un fin de semana con los iberos.
El Museu de Prehistòria de la Diputació Provincial de València, el Ajuntament de Moixent y la Associació de Productors i Viticultors Terres dels Alforins, en colaboración con asociaciones locales, nos invitan a vivir un Fin de Semana con los Iberos en el poblado de la Bastida de les Alcusses de Moixent. 

Durante los días 10 y 11 de septiembre se celebrarán las cuartas Jornadas de Visita en el yacimiento. Las actividades programadas, que tienen este año como motivo principal la Cultura del Vino, se organizan en torno a tres ámbitos: 

· Visita guiada e interactiva al poblado de la Bastida con personajes de la época que nos permitirá sumergirnos en la vida cotidiana de una ciudad del siglo IV a.C. De la mano de los arqueólogos se visitará, también, la zona en excavación actual. 

· Visita guiada a la bodega Celler del Roure, que en representación de Terres dels Alforins, mostrará sus vinos y la Bodega Fonda. 

· Visita al Museu Arqueològic de Moixent, donde se desarrollarán talleres didácticos y se podrá acceder a la divertida biblioteca infantil del Museu de Prehistòria de València. 


Todas las actividades serán gratuitas y se desarrollarán el sábado día 10 de septiembre entre las 10:30 y las 13 horas y las 17 y las 19 horas, y el domingo día 11 entre las 10:30 y las 13 horas. La duración aproximada de las actividades en cada sede será de entre 1 y 2 horas y no es necesaria la reserva previa.

Esta propuesta de ocio y cultura, que bien merece una excursión a Moixent, se puede completar con la degustación de menús ibéricos en sus restaurantes y con la estancia en alguno de los alojamientos rurales como colofón a una experiencia inolvidable.

La Bastida de les Alcusses fue en el siglo IV a.C. una ciudad amurallada sobre uno de los promontorios de la Serra Grossa, en lo que hoy es un paraje de gran valor medioambiental y paisajístico, y junto a una de las zonas vitivinícolas más jóvenes y pujantes de Valencia, cuyas bodegas conforman Terres dels Alforins. 

El Celler del Roure es, junto con Pago Casa Gran y Cooperativa San Pedro Apóstol, una de las bodegas locales dedicadas a la producción del vino. Se trata de una empresa familiar que posee, entre sus instalaciones, una bodega subterránea del siglo XVII con más de cien tinajas de barro.

El Museu Arqueològic de Moixent, recientemente instalado en el casco urbano de la villa, ofrece la oportunidad de conocer nuestra historia desde la Prehistoria a la Época Moderna, con una especial atención a al Período Ibérico. 

La Biblioteca Infantil del Museu de Prehistòria de València es una completa colección de publicaciones lúdicas y didácticas, con atractivos desplegables y cuidadas ilustraciones, que estará a disposición del público en el Museu Arqueològic de Moixent.

PROGRAMA

Sábado 10 de septiembre de 10:30 a 13 y de 17 a 19:00 h
Domingo 11 de septiembre de 10:30 a 13 h

Poblado ibérico de la Bastida de les Alcusses
carretera CV-652 de Moixent a Fontanars, km 10,5

1-Visita el poblado con personajes de la época que hablarán sobre la cultura del vino entre los iberos Conoce el trabajo de los arqueólogos en directo. 
2-Celler del Roure
carretera CV-652 de Moixent a Fontanars, km 11,5

· Visita los campos de viña y la Bodega Fonda 

· Conoce los vinos de Terres dels Alforins. Paisatge de Vins 
3-Museu Arqueològic de Moixent
calle Poeta Gabriel Vila, 7
· Participa en los talleres didácticos 

· Disfruta de la Biblioteca Infantil del MPV 
ACTIVIDADES GRATUITAS

Más información:
Museu de Prehistòria de València                 963 883 579
www.museuprehistoriavalencia.es
Ajuntament de Moixent                                 962 295 010
www.moixent.es
Exposició organitzada pel Museu Nacional d'Art de Catalunya en coproducció amb l’ICP de Nova York
“La maleta mexicana”
6 de Octubre de 2011 - 15 de Gener de 2012

El Museu Nacional d’Art de Catalunya, en coproducció amb l’International Center of Photography de Nova York (ICP), presentarà a Barcelona les fotografies realitzades per Robert Capa, Gerda Taro i David Seymour 'Chim' a la Guerra Civil espanyola, de les quals s’havia perdut tot rastre des de 1939. Aquestes extraordinàries imatges, moltes inèdites, formen el que es coneix com la 'maleta mexicana' i són sens dubte el conjunt de negatius recuperats més important del segle XX.

Robert Capa va abandonar París el 1939, deixant al seu darrere la guerra i tres caixes que contenien els negatius de 126 rodets fotogràfics amb 4.500 instantànies preses durant la Guerra Civil espanyola pel mateix Robert Capa, Gerda Taro i David Seymour 'Chim', entre maig de 1936 i març de 1939, així com un petit nombre de fotografies realitzades per Fred Stein a la capital francesa. El material es va donar per perdut fins que va reaparèixer a Mèxic el 1995 i, després de múltiples vicissituds, el 2007 els negatius van arribar a l’ICP de Nova York, on s’exposen des de setembre de 2010 i fins a gener de 2011. 

Entre aquests negatius es troben retrats fins ara desconeguts de personatges com ara Federico García Lorca, Dolores Ibárruri, coneguda com La Passionària, o Ernest Hemingway. Els negatius trobats a la 'maleta mexicana' també permeten contemplar les sèries senceres a les quals pertanyen algunes fotografies que van ser publicades al seu moment i que es van convertir en imatges icòniques de la Guerra Civil. Aquestes imatges poden ser ara llegides en l’orde en el qual van ser preses, i aporten una informació interessantíssima sobre moments crucials del conflicte i els seus protagonistes, alhora que aporten llum sobre la manera de treballar dels tres fotògrafs, pioners del fotoperiodisme. D’altra banda, l’estudi d’aquestes imatges ha permès també confirmar o reatribuir les autories d’algunes de les fotografies.
Museu Nacional d'Art de Catalunya
Palau Nacional 
Parc de Montjuïc 
08038 Barcelona 
· Tel. oficines: (00 34) 93 622 03 60 

· Tel. servei d'informació: (00 34) 93 622 03 76 

· Tel. reserves de visites en grup: (00 34) 93 622 03 75 

· Fax: (00 34) 93 622 03 83 

· Correu electrònic: mnac@mnac.cat 
Horari del museu

· De dimarts a dissabte: obert de 10 a 19 h 

· Diumenges i festius: obert de 10 a 14.30 h 

· Dilluns: tancat, tret dels festius 

· Tancament anual: 1 de gener, 1 de maig i 25 de desembre 

· Dia gratuït:
MUSEO PRADO: EXPOSICIONES-ACTIVIDADES OTOÑO 2011

La obra invitada: La acróbata de la bola, Picasso

17 septiembre – 18 diciembre

Sala 60

Procedente del Museo Pushkin, esta obra, una de las máximas expresiones del genio de Picasso durante su periodo rosa, se mostrará en el Museo el próximo otoño como parte del programa 'La obra invitada', patrocinado por la Fundación Amigos del Museo del Prado. En esta etapa el artista indagó sobre los aspectos constitutivos de la forma, la línea y el volumen, en una búsqueda esencial. La oposición entre la gracia y ligereza de la acróbata y el peso y la rotundidad del atleta, situados ambos sobre sólidos geométricos ante un paisaje depurado, se muestra con perfecto equilibrio, en una gama restringida de color. A través de las simbólicas figuras del circo, que en esa época visitaba a menudo en París, el pintor realizó una reflexión sobre la propia vida del artista, vinculada con una investigación pura sobre los problemas fundamentales de la pintura. La obra, adquirida por la norteamericana Gertrude Stein, pasó luego a la Galería de Kahnweiler, que la vendió en 1913 al coleccionista ruso I. A. Morosov. Tras la Revolución, pasó a formar parte de las colecciones estatales, y sólo en contadas ocasiones ha sido prestada por el Museo Pushkin de Moscú, en el que se conserva.

EXPOSICIÓN “El Hermitage en el Prado”

Madrid, 8 de noviembre de 2011 – 25 de marzo de 2012.

El Hermitage en San Petersburgo es uno de los más grandes y espectaculares museos del mundo. Ubicado en un conjunto de edificios palaciegos al lado del río Neva y, sobre todo, en el Palacio de Invierno que fue la residencia en el siglo XVIII de la Zarina Catalina la Grande, el Museo conserva colecciones que abarcan el Egipto de los faraones, las culturas siberianas, el mundo grecorromano y llegan hasta el arte renacentista, la escultura neoclásica, y la pintura de Matisse y Picasso.

La Exposición organizada en el marco de la celebración del Año Dual España-Rusia 2011 como parte del acuerdo suscrito entre el Museo del Prado, el State Hermitage Museum y Acción Cultural Española para la materialización de un intercambio de colecciones sin precedentes entre ambas instituciones que permitirá a cada uno de los dos museos la celebración de una gran muestra representativa de la variedad, calidad y amplitud de las colecciones del otro. Mientras que El Prado en el Hermitage (25 de febrero – 29 de mayo de 2011) presentará en San Petersburgo un conjunto de sesenta y seis pinturas de las escuelas española, italiana y flamenca que mostrarán a la sociedad rusa la importancia histórica y artística de la colección del museo español, Tesoros del Hermitage permitirá al público de nuestro país contemplar ciento setenta obras -incluidas piezas arqueológicas, objetos de artes decorativas, pinturas, esculturas y dibujos- del museo ruso que mostrarán la variedad y amplitud artística y cronológica de sus colecciones desde el siglo V a.C. hasta el siglo XX.


 
