EL veranito de ELCARMEN

Centro del Carmen
C / Museo nº 2 
Tel : 96 391 33 99
L'ART DELS VELLUTERS.EL NACIMIENTO DE LA SEDERIA VALENCIANA SXV - XVI EN EL CENTRO DEL CARMEN

Del 10 de Mayo al 17 de Julio de 2011, HORARIO: De martes a domingo de 10:00 a 20:00 h. Hasta 17 Julio. LUGAR: sala Dormitorio. Entrada Libre.  
El desarrollo de esta exposición nos permitirá conocer tanto los singulares tejidos conservados en territorio valenciano, como la excepcional colección procedente de la Hispanic Society of america en  Nueva York <8 restaurados por el Instituto Valenciano Conservación y Restauración de Bienes Culturales) que serán mostrados en público por primera vez , así como algunos materiales existentes en colecciones privadas y Museos Nacionales y Extranjeros , contribuyendo así la investigación, difusión y recuperación de la memoria histórica de nuestro patrimonio textil:

 La exposición es un homenaje a la tradición textil valenciana y especialmente a nuestras sedas lo que vuelve a remitirnos a nuestro Siglo de Oro, el siglo XV donde Valencia conoció un inusitado desarrollo, un desarrollo a todos los niveles tanto cultural como económico y social”; con esta exposición la consellería de Cultura i Esport de la Generalitat contribuye a la investigación, difusión y recuperación de la memoria histórica del patrimonio textil de la Comunitat.
Contenido: A través de ella vamos a conocer el origen de la sedería en tierras valencianas, su manufactura, su comercio etc y todo ello a través de la exhibición de alrededor de más de 100 piezas de los siglos XV y XVI“. El recorrido a lo largo de estos dos siglos se distribuye en dos ámbitos expositivos. Por un lado, hay una parte introductoria en la que se habla de la sedería valenciana y se explica cómo se producía y el papel de la Lonja en la Valencia del siglo XV.
El segundo ámbito de esta muestra se centra en la evolución de los terciopelos durante estos 200 años, desde los más simples hasta aquellos labrados con hilos de oro y plata. Se han recogido las influencias de la sedería en otros artistas, como por ejemplo la reproducción de los tejidos del siglo XV en trajes de época.
La muestra, según sus organizadores, pretende rendir homenaje a ese Siglo de Oro valenciano y a su tradición textil. En aquella época la sedería valenciana era, junto a la italiana, la más prestigiosa.
La mayor parte de los elementos que se muestran- más de un centenar- son de carácter religioso han sido cedidos también por museos e instituciones españolas y europeas.
FABULAR EDIFICANDO: LA OBRA JOSÉ MARÍA MANUEL CORTINA.
Del 19 de Abril al 4 de Septiembre de 2011, en el Refectorio, Entrada libre.
El pueblo pone mote a sus ídolos e iconos favoritos. Del arquitecto valenciano José María Manuel Cortina (1868-1950) no puede decirse que fuera un ídolo: pero su Casa de los Dragones, en el chaflán del Ensanche entre las calles Sorní y Jorge Juan, fue y sigue siendo un icono urbano centenario. El mote acredita su popularidad. El dragón, mítico guardian de tesoros, materiales y espirituales, es un emblema en la obra de Cortina. Anfibio alado que vive en la tierra , el agua y el aire, puebla su arquitectura de Gárgolas y escudos. Nos lo tropezamos en sus casas y en sus panteones, custodio de vivos y muertos y celador tanto de la vigilia efímera como del sueño eterno. Los dragones, omnipresentes en el imaginario de las más diversas culturas, ponen en los edificios de Cortina el sello de lo mítico y fabuloso. Los dragones campean en la casa a la que han dado nombre, desde luego: pero asimismo están en las de Félix Pizcueta 3 y Caballeros 8 y en los chalets de Paterna y Bétera. Y esplenden (semejantes a los ángeles con trompetas que Gaudí echa a volar en la Sagrada Familia) en la airosa y espectacular Casa Cerní de Ceuta. De todo ello da fe esta muestra de su obra.

DECOR CARMELI. LA BELLEZA DEL CARMEN.
Colección permanente desde el 28 de Marzo de 2011, Aula Capitular, Entrada libre.
 Diseño de la exposición permanente del Centre del Carme, ubicada en la Sala Capitular. La exposición describe los usos del edificio desde su construcción como Convento, pasando por usos como Escuela de Artes y Oficios y Escuela de Bellas Artes, hasta llegar a su actual uso de Centro de Exposiciones del Consorcio de Museos de la Comunidad Valenciana.
LA FAMILIA DE ESTANISLAO GRANZOW, DE JOAQUÍN SOROLLA.
Del 10 de Marzo al 10 de Julio de 2011. Sala Sorolla, Entrada libre.

GRANZOW, exposicion temporal.
Esta exposición es la segunda que la Institución Joaquín Sorolla de Investigación y Estudios de la Generalitat realiza a partir de obras poco conocidas o de especial interés pintadas por el artista valenciano.

MUSEO DE Hª DE LA CIUDAD DE VALENCIA

Hasta el 30 de Septiembre de 2011
Una exposición del Museu d´Història de València y un libro bucean en las influencias del «Jugendstil» vienés en la arquitectura modernista valenciana de principios del siglo XX.
LAURA BALLESTER 
Durante las dos primeras décadas del siglo XX un reducido grupo de arquitectos valencianos bebieron en la corriente del «Jugendstil» (estilo joven) o Sezession vienesa, un movimiento artístico cultural nacido en Viena a finales del siglo XIX. El «Jugendstil» apostaba por la libertad artística y la modernidad como ruptura frente al Art Nouveau franco-belga. Esta influencia en Valencia fue posible porque desde finales del XIX no existía ninguna escuela de arquitectura en la ciudad y arquitectos de la talla de Demetrio Ribes (1875-1921), Vicente Ferrer Pérez (1874-1960) o Vicente Sancho Fuster tuvieron que trasladarse a Barcelona y Madrid par embeberse del «Sezzesionstil», no en su formación (de corte clásico) sino gracias a sus inquietudes. 
De aquella inspiración nacieron edificios tan hermosos como la Estación del Norte o el Edificio Ferrer de la calle Cirilo Amorós de Valencia que han superado el paso del tiempo junto a 14 edificaciones más que ahora protagonizan una serie de rutas guiadas y una exposición en el Museu d´Història de València,( la estación del Norte, además de la 'Casa de los Pajaritos' en la Gran Vía del Marqués del Turia; los Edificios Chapa, en la plaza de Cánovas; el Edificio Tarín, en la calle de Pascual y Genís; o los antiguos Cines Caro, entre otros). La idea surgió de la tesis doctoral de la arquitecta María Mestre Martí, realizada a caballo entre las ciudades de Valencia y Viena, por sugerencia de Vicente Mas Llorens, director del departamento de Proyectos Arquitectónicos de la Politécnica. 
Y fruto de este intenso trabajo se ha elaborado, además de la exposición en el Museu d´Història, el libro «Viena en la Arquitectura Modernista de Valencia. Influencias de la Arquitectura del «Jugendstil» vienés en el modernismo de Valencia». En ambos casos, María Mestre ha contado con colaboradores de lujo como Forum Unesco, la Cátedra Demetrio Ribes, el Archivo Histórico Municipal y el de Vetges Tu i Mediterrània. Y algunas familias han cedido bienes originales para la exposición como el Archivo Gráfico Valenciano José Huguet, la Familia Ferrer-Bradley, María Luisa Torner Ferrer, Inmaculada Hernández Castillo (de Hernández Mompó decoradores) y la familia Mira Franco. Esta colaboración permite admirar de cerca el plano original del diseño de los primeros ensanches de Valencia o el mobiliario de época de la Casa Ferrer, en Cirilo Amorós. 
Otros edificios no han corrido tanta suerte y cayeron víctimas de la piqueta, como el cine Lírico en la avenida del Puerto, el Gran Teatro o el Teatro Martí de Francisco Almenar Quinzá (1876-1936) ya derribados, o el Cine Caro en el Barrio del Carmen, del que sólo queda la fachada «y no íntegra» al integrarse en el proyecto del nuevo Colegio Santa Teresa en el Barrio del Carmen. La arquitecta María Mestre reconocía ayer que, a principios del siglo XX, el «Jugendstil» «se recibió en la sociedad valenciana con cierto rechazo y, de hecho, no llegó a cambiar el eclecticismo imperante». Pero casi un siglo después se les rinde tributo con una exposición, un libro y visitas guiadas por la ciudad. Como actividades complementarias, María Mestre imparte una conferencia y también se ofrecerán visitas guiadas por el itinerario modernista valenciano, que iniciará la propia arquitecta el sábado 9 de julio a las 10.00 horas, desde la estación del Norte.

MUSEO DEL ALMUDÍN

Fecha: 14-03-2011 a 14-09-2011 

Horario: De martes a sábados, de 10.00 a 14.00 y de 16.30 a 20.30 hrs. Domingos, de 10.00 a 15.00 hrs. Lunes cerrado.
Exposición La Albufera, cent anys nostra en Valencia

El Museo del Almudín recoge la historia de la Albufera en estos últimos 100 años, con una muestra que pretende mostrar el paisaje de este idílico lugar, que ha sufrido una transformación enorme en este periodo.

En la Exposición La Albufera, cent anys nostra, encontramos referencias a su declaración de parque natural, y obras de Joaquin Michavila, y Paco Lozano, así como fotografías y documentos inéditos de la vida de las personas que viven en él y su flora y fauna.
Miradas de arte sobre l´Albufera- Hasta el 25 de Septiembre. 
Exposición sobre el parque natural de la Devesa. Encontraron su fuente de inspiración en los secretos que guarda el parque natural de l'Albufera y los plasmaron en un lienzo. Ahora, el Museo de la Ciudad reúne 60 obras de 18 artistas valencianos de diferentes estilos y gran prestigio, entre los que destacan Joaquín Sorolla, José Benlliure, Michavila o Sanleón con el lago y su entorno como únicos protagonistas.

· Dirección
C/ Valencia, 42 (continuación del Paseo de la Pechina, junto al Parque de Cabecera)
Teléfonos: 96 370 11 05 / 96 370 11 78
Fax: 96 370 11 36
Correo Electrónico: mhv@valencia.es 

· Horarios
De martes a sábado: 10:00 a 14:00 y 16:30 a 20:30
Domingos y festivos: 10:00 a 15:00
Lunes cerrado

· ¿Cómo llegar?
· En Metro
Línea 3, estación Nou d'Octubre 

· En Autobus
Líneas 7 (parada junto al Museo), 3, 17, 20, 70, 81, 95 (con paradas en un radio máximo de 500 metros). 
A LA LLUNA DEL BOTÀNIC

Si voleu gaudir de les nits d’estiu a un lloc diferent, si quan tanquen el Botànic vos agradaria quedar-vos una estona més, si penseu que la literatura, la música i la botànica poden estar estretament lligades, aquesta és la vostra activitat.

El 18 de juny encetem aquest cicle,  amb música i poesia sota el títol València-Itàlia, ideals de llibertat. Vine i descobreix un jardí poètic i nocturn. Hi haurà nova activitat l’1 de juliol amb les Veus de la Renaixença. Música i poesia nocturnes  Dia: 1 JULIOL 2011
 

Organitza: Fil per Randa Primer dia de matrícula: 23 de juny
Preu: 15€ (inclou cava i pastetes) Hora: A les 22h en la porta principal del Jardí

Inscripció: s'ha de reservar plaça cridant al 963511274.

 

Veus de la Renaixença. Continuem amb més passejades nocturnes pel Jardí ambientades amb música i poesia. En aquesta ocasió, recrearem aquell ambient literari, aparentment localista, on Llorente va compartir sensibilitats i afinitats amb altres grans poetes del moment com Verdaguer, Mistral o Maragall. Els actors Vicent Grande i Pepa Alòs interpretaran diferents textos en un recital que combinarà i contrastarà el món poètic de tots ells, sota les melodies en directe d'un duet de violins. Tot adobat en directe amb la bonica veu d'Empar Llàcer, que cantarà cançons tan emblemàtiques com "Va pensiero", "Bella ciao" o "Azzurro" entre altres.
**

A LA LLUNA DEL BOTÀNIC

Si queréis disfrutar de las noches de verano en un sitio diferente, si cuando cierran el Botánico os gustaría quedaros un rato más, si pensáis que la literatura,( estarán presentes los versos de Vicente Andrés Estellés y Carducci) ,  la música y la botánica pueden estar estrechamente ligadas, esta es vuestra actividad. 

El 18 de junio abrimos este ciclo, con música y poesía bajo el título Valencia-Italia, ideales de libertad. Ven y descubre un jardín poético y nocturno. Habrá nueva actividad el 1 de julio con las Voces de la Renaixença.

El Botánico presenta el ciclo “A la Lluna del  Botànic” con diferentes actividades nocturnas.

VALENCIA-ITALIA. IDEALES DE LIBERTAD
Música y poesia nocturnas
Dia: 18 de junio de 2011

Organiza :Fil per Randa

Primer dia de matrícula: 13 de juny

Precio: 15€ (incluye cava y pastas)

Hora: A las 22h en la puerta principal del Jardín Botánico.

Inscripción: se reserva plaza llamando al 963511274.

Valencia-Italia. Ideales de libertad. Son unos paseos por el Jardín Botánico ambientados con música y poesía. Los actores Josep Daniel Tormo y Anna Marí de la compañía teatral EL CRIT, interpretarán textos y poemas, acompañados en directo de la voz de Empar Llàcer.

La ruta se estructura en tres partes:
· El exilio: textos de Dante y Petrarca. 

· La Patria. 

· Ideales y tópicos: héroes, la guerra, el sentido de la historia… 
IVAM
· Calendario y horario de apertura al público. 
El IVAM está abierto al público todos los días de martes a domingos, desde las 10:00 h. de la mañana hasta las 20:00 de la tarde. 

· Precios 

· Entrada general: 2 euros .Estudiantes / Carnet Jove: 1 euros Jubilados / pensionistas: Entrada libre. Domingos: Entrada libre . Para visitas guiadas: 
Previa concertación de cita Tel.: +34 96 386 30 00 Fax: + 34 96 392 10 94 

· Autobuses Urbanos: 5. (Otros cercanos: 8, 28, 29, 79, 80, 81 y 95). Metro: Línea 1

· C)Guillem de Castro118  

Ignacio Pinazo. El humo del amor
11/05/11 al 06/11/11. 

Pinazo realizó en 1892 un singular lienzo que incluyó en su envío a la Exposición Nacional de 1895 con el título de Cupido, en el cual representaba al dios del amor acompañado de una atractiva muchacha que le enciende el cigarrillo…
----

18/05/11 al 28/08/11 Obras Maestras de Pintura en la Colección del IVAM. Pasado, Presente y Futuro Esta exposición de una selección de los fondos pictóricos del IVAM proporciona una visión global de la evolución del arte nacional e internacional
El Museu de Prehistòria de València ha elaborado un programa didáctico específico para el público que realice la visita de forma organizada. El objetivo del programa consiste en acercarse al mundo y los materiales de Ötzi y relacionarlos con los propios de las poblaciones del IV-III milenio a.C. en nuestras tierras, esto es hace 5.000 años, para así descubrir las semejanzas y diferencias de estas dos sociedades que coincidieron en el mismo momento histórico.

El programa consta de una visita comentada, a desarrollar en la exposición temporal, ofreciendo también la posibilidad de visitar la sala permanente de la Edad de los Metales (Eneolítico) del museo. Con la presentación de este proyecto, el Museu de Prehistòria de València quiere ofrecer al público valenciano una propuesta expositiva de primera línea, tanto por su contenido científico como por su cuidada y actualizada presentación, deseando que Ötzi renueve el interés del visitante por el conocimiento de la Prehistoria y la metodología arqueológica.

Del 28/3/2011 al 24/7/2011.c) Corona 36.

Tel. 963883565.www.museuprehistoriavalencia.es

Universitat de València

A partir del 24 de juny i fins al 5 de juliol de 2011, el Claustre de La Nau acollirà, Serenates 2011, un total d’onze concerts amb una programació molt variada, abordant diversos estils musicals, des del Renaixement fins a l’estrena contemporània, o el tango; també és variada la mena d’agrupacions musicals que intervindran. Tots els concerts comencen a les 22.30 hores, l'entrada és gratuïta amb invitació que cal arreplegar a partir d’una hora abans del començament  de cadascun dels concerts, a la consergeria de La Nau (Carrer Universitat, 2).

Més informació:

http://vrcultura.uv.es/cultura/serenates2011/serenates11index.htm
Centro Cultural Bancaja 

Plaza de Tetuán, 23 , Valencia Alameda Tel.963 875 864. Metro: 
ultura

Exposiciones

Atesorar España. Fondos fotográficos de la Hispanic Society of America

Del 17/06/2011 al 13/11/2011 

La Fundación Bancaja, en colaboración con la Hispanic Society of America, presenta la exposición Atesorar España, una selección antológica de los fondos fotográficos de la institución cultural americana, integrada por 345 instantáneas que retratan la España de hace más de un siglo y de las cuales alrededor de 200 son inéditas. La muestra acerca al público las visiones fotográficas de la España contemporánea de Sorolla, a través de imágenes captadas durante la segunda mitad del siglo XIX y las tres primeras décadas del XX por una veintena de fotógrafos, cuya obra fue adquirida o alentada por el fundador de la Hispanic, Archer Milton Huntington, en la gran empresa de compilación de la cultura española abordada por este hispanófilo y mecenas norteamericano.
Sagunto a través del Grabado. Siglos XVIII-XX. Colección Torrijos-Cambra

Del 02/06/2011 al 24/07/2011 en la Sala de Exposiciones Glorieta (Sagunto)  

Bancaja y el Instituto de Estudios Saguntinos, junto con la colaboración del coleccionista Francisco Torrijos y la Diputación de Valencia, presentan en Sagunto una muestra de imágenes y grabados de la ciudad de los siglos XVIII al XX.
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