NECROLÓGICA DE UNA BIOGRAFÍA.

Irena Sendler (Varsovia, 15 de febrero de 1910, Varsovia, 12 de mayo de 2008), conocida como "el ángel del Gueto de Varsovia", enfermera polaca que durante la segunda Guerra Mundial ayudó y salvó a más de dos mil quinientos niños judíos con riesgo de su vida. Fue candidata al Premio Nobel de la Paz en 2007, aunque finalmente no resultó elegida: El candidato Al Gore fue el finalista.

                                           



Hace una década que se estrenó una de las mejores películas de la historia sobre la Segunda Guerra Mundial de la mano de Steven Spielberg, 'La Lista de Shindler'. Si tomamos como referencia La lista de Schindler, donde Steven Spielberg contó la vida de Oscar Schindler, el industrial alemán que evitó la muerte de 1.000 judíos en los campos de concentración, el éxito de la producción cinematográfica parece asegurado. El filme de Spielberg, aclamado por la crítica, consiguió siete Oscars en 1993.
La historia de Oskar Schindler, el empresario alemán que salvó la vida de cientos de judíos empleándolos en sus ruinosas empresas, tiene una versión femenina en Polonia.
Mientras la figura de Oscar Schindler era aclamada por medio mundo, Irena Sendler seguía siendo una heroína desconocida fuera de Polonia y apenas reconocida en su país por algunos historiadores, ya que los años de oscurantismo comunista habían borrado su hazaña de los libros de historia oficiales.

 Hoy sale a la luz un importante proyecto de la misma magnitud que la ya citada anteriormente y los productores Jeff Rice y Jeff Most serán los encargados de llevar la historia de la trabajadora social polaca, Irena Sendler, a la gran pantalla y los cuales se reunieron con la mujer que en la actualidad todavía vive y tiene 97 años de edad para hablar del proyecto. La película se basará en la biografía 'Irena Sendler: The Mother of the Holocaust Children' de Lawrence Spagnola y que nos cuenta como la mujer colaboró con la Resistencia de su país durante la II Guerra Mundial para salvar a 2.500 niños judíos, que en esos momentos se encontraban encerrados en el gueto de Varsovia. 
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