patrimonio

La Generalitat abre el refectorio de la Valldigna restaurado.(Levante, 29-3-2008).

La consellera de Cultura, Trinidad Miró, inauguró ayer las obras de restauración del refectorio y locutorio del monasterio de Santa Maria de Valldigna.

Este proyecto, de 1,7 millones de euros, ha recuperado la bóveda gótica, y se ha aprovechado para restaurar elementos esenciales de la misma, caso de la escalera y púlpito de lectura. En la parte exterior, donde posiblemente se ubicaría la cocina monacal, se ha construido un edificio efímero elevado con el objetivo de ayudar al visitante a reinterpretar el conjunto.
Trinidad Miró aprovechó su estancia para visitar el recuperado locutorio, la zona de paso entre el Claustro del Silencio y la segunda plaza conventual, que se sitúa anejo al refectorio y que ha visto reconstruida la bóveda gótica del siglo XV que lo recubría.
Una cubierta de 300 toneladas
El arquitecto conservador, Salvador Vila, explicó que la nueva cubierta supone un peso de 300 toneladas que se transmiten a los coronamientos superiores, que los arranques de los arcos se corresponden al más genuino estilo gótico del Cister o que la escalera y púlpito de lectura es uno de los elementos más singulares del recinto.
El refectorio de Santa Maria de Valldigna fue construido en el siglo XV por el abad Joan d'Aragó, hijo del rey Joan II. A finales de los años 60 del siglo pasado se demolieron algunos muros, acelerando su degradación que sólo se detuvo cuando la Generalitat adquirió el cenobio.                                                               FOTO
                                                                


 

